

kk 39. /külpolitikai ... folyt./ bh

20. az olaszországi terror mérlege
  21. rövid hírek  
washington: aász  
róma: gyűjtés  
london: tüntetés  
djakarta: letartóztatások  
chamonix: a hó áldozatai  
luanda: szovjet filmek
  22. indiai-iráni közlemény
  23. etiópiai-szomáliai konfliktus
  24. európai diáktalálkozó
  25. egyiptom—kina
  26. belgrádi tanácskozás - goor kanonok
  27. begin-dajan - utazások
  28. dél-jemeni kormányfő - elutazás
  29. vietnam—kambodzsa—laosz
  30. japán műhold
  31. algiri csucs - kadhafi, arafat /szerk.táj/
  32. algiri csucs - asszad
  33. vietnami kormánynyilatkozat - tudósítói
  34. kreisky moszkvai látogatása
  35. costa rica - választások
  36. pastorino
  37. támadás
  38. carter—szadat
  39. hírjegyzék
- /mti/

--  
- v é g e -

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: köves tiber  
szerkesztette: barabás miklós

- 34 -

20.25 h

Nuv

**M.T.I.**

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.010 X

## Külföldi hírek

kk. 1. várható

wa 1l kt

1978. február 6. hétfő /mti/

washington: szadat egyiptomi elnök látogatása  
-----  
islamabad: vadspaji indiai külügyminiszter látogatása  
-----  
varsó: Lengyel tanácsválasztások  
-----  
addisz abeba: szomáliai-etiópiai konfliktus  
-----  
katmandu: teng hsziao-ping kínai miniszterelnök-helyet-  
tes hazautazása nepálból  
-----  
szófia: az európai diákszövetség találkozója  
-----  
bécs: bruno kreisky osztrák kancellár a szovjetu-  
nióba utazik  
-----  
san josé: a costaricai választás eredménye  
-----  
moszkva: szovjet hadgyakorlat kezdődik belorussziában  
-----  
havanna: enrique pastorino, az szvsz elnöke kubában  
-----  
prága: nemzetközi tanácskozás az interkozmosz-14  
eredményeiről

--

7.15/1l

- 1 -

Nuv 7.55

kk. 2. magyar képkiallítás japánban

fn il kt t o k i ó, 1978. február 6./mti/

a dél-japáni kyushu-szigeten fekvő kitakyushu városában mai magyar festészet címmel kiállítás nyílt az izucuja képcsarnokban. a híres gakkoszoo-galéria által rendezett tárlaton, amelyet dr. kós péter, a magyar népköztársaság nagykövete nyitott meg, mintegy hatvan alkotás ad áttekintést napjaink magyar festészetéről. a megnyitó ünnepségről beszámolt az nhk állami televízió. a tárlat alkalmából japánban tartózkodó kurucz d. istván munkácsy-díjas érdemes művész, akinek szintén több jeles munkáját kiállították kitakyushuban.

--

kk. 3. carter-szadat

ha il kt w a s h i n g t o n , 1978. február 6.

heltai andrás, az mti tudósítója jelenti:

carter amerikai és szadat egyiptomi elnök hétfői tárgyalásai nem mozdították ki a holtpontról az egyiptomi-izraeli egyezkedést - tünt ki szadat nyilatkozatából, amelyet magyar idő szerint hétfőn hajnalban sugárzott az nbc televízió. az egyiptomi vezető kimerülten és érezhető elkeseredettséggel beszélt: izraelt hibáztatta a tárgyalások megszakadásáért és azt mondta, hogy „bizonyos egyetértést, alakított ki carter elnökkel a jövőt illetően. szadat kitért a kérdés elől, hajlandó-e washington teljesíteni fegyverszállítási kéréseit, és közölte: atherton amerikai külügyi államtitkár újra „ingázní, fog jeruzsálem és kairó között, hogy megkísérelje felújítani a politikai tárgyalásokat.

szadat, aki eddigi diplomáciájának jelentős részét az amerikai tv-hálózatokat felhasználva folytatta, ezúttal a szószóló lendület és hatásadás nélkül, fáradtan, akadozva fejtette ki mondandóját, csalódott ember benyomását keelve a carter üdülőjében töltött hétfője után. azért szakította meg a jeruzsálemi politikai tárgyalásokat, mert izrael még azok küszöbén is új településeket tervezett a sinai-félszigeten, mondta szadat, s célzott rá: ha nem kap carter elnöktől üzenetet, talán el sem küldi külügyminiszterét jeruzsálembe.

/folyt.köv./  
7.25/il

- 2 -

Nm 8.05

kk. 3./carter .... folyt./il

a kérdésekre, hogyan képzele most el a kibontakozást, szadat /az amerikai külügyi államtitkár újabb közvetítésen túl/ azt javasolta: egyezzen meg egyiptom és izrael „az átfogó rendezés alapelveiben, - majd minden érdekelt /azaz az arab országok/ külön tárgyaljon izraellel a rendezés részleteiről. ez lényegében megfelel annak a régi keletű izraeli tervnek, amely - az arab egységet megbontandó - külön-külön akar alkudozni szomszédaival. szadat kijelentette, hogy „a palesztin kérdés megoldása nélkül nincs béke, de az általánosságon túl egy szóval sem említette: milyen megoldást javasolt carter elnöknek a palesztinok számára.

szadat kitért a kérdés elől, igenlő választ kapott-e cartertől fegyverszállítási kérésére. az egyiptomi vezető azt állította, hogy nemcsak a maga, hanem szomália és csád „megvédésére, is igényli az amerikai hadianyagot, és „nemcsak repülőgépeket, szadat nemrég arról beszélt, hogy „ugyanazokat a fegyvereket, szeretné, amelyeket washington izraelnek szállít. erről nyilván szó sem lehet, és a kairói vezetésnek nehéz lesz akár harci gépeket, akár harckocsi- és légelhárító rakétákat szereznie amerikától: ha carter hajlik is legalább szerény mennyiségű fegyver szállítására, a törvényhozás, amint szadat is jelezte, további akadály. a kairói politikus mindenesetre új érvet és jó pontot vél szerezni azzal, hogy felajánlotta katonai közreműködését afrika szarván, ahol washington „szovjet és kubai beavatkozás, ellen fúj propagandariadót.

szadat nem mulasztotta el, hogy dicsérje az amerikai zsidóságot, amely /mint mondotta/ lelkesen fogadta az ő békekezdeményezését. szadat egyébként hétfőn elsőnek a zsidó szervezetek vezetőivel találkozott washingtonban, majd harold brown hadügyminiszterrel tárgyal fegyverszállítási terveiről.

vasárnap este, camp david-i tárgyalásaikról való visszatértük után, carter elnök néhány teljes általánosságot mondott a sajtónak, míg szadat - a gyakorlattal szöges ellentétben - meg sem szólalt, ami ugyancsak a nézetek jelentős eltérésére látszik utalni.

/folyt.köv./  
7.30/il

- 3 -

Nm 8.10

kk. 3./carter ....2. folyt./il

a new york times úgy értesült, hogy carter közölte szadattal: továbbra is csak a közvetítő, nem pedig a döntőbíró szerepet kívánja játszani. hajlandó „további hajlékonyságra,, ösztönözni izraelt, de egyiptomnak is engednie kell. washington nem ért egyet azzal, hogy izrael polgári településeket tartson meg a sinai-félszigeten, ha azt visszaadták egyiptomnak - de nem támogatja azt az arab igényt sem, hogy izrael minden megszállt területet adjon vissza. az amerikai elnök kifejtette szadattal: nem értenek egyet a palesztinok önnrendelkezésére vonatkozó igényével sem, „ha az önálló palesztin állam alakulásának lehetőségét hozza magával,, - írta vasárnap a lap.

--

kk. 4. hadgyakorlat

ki il kt

moszkva, 1978. február 6.

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

hétfőn belorusszia területén megkezdődött a belorusz katonai körzet egységeinek hadgyakorlata. mivel a gyakorlaton mintegy 25 000 főnyi alakulat vesz részt, a szovjetunió hadügyminisztériuma, a helsinki záróokmányban foglaltaknak megfelelően, előre bejelentette a gyakorlatot, s arra meghívta számos ország, köztük a nato több tagállama megfigyelőit. a gyakorlat, amelynek vezetője a körzet parancsnoka, mihail zajcev páncélos vezérvezéres, a különböző fegyvernemek együttműködésének, a támadás és a védelem végrehajtásának próbája.

a köztársaság lakói nagy szeretettel köszöntötték a gyakorlaton résztvevő alakulatokat. a hét végén a katonákat felkeleszték a gyárak, a városok küldöttségei, közös összejöveteleket, gyűléseket tartottak. a legjobb művészegyüttesek szórakoztatták az egységek katonáit a különböző körzetekben, ahol a gyakorlat megindulására várhoztak. a minszk-orszá-polock térségében végrehajtásra kerülő manőveren résztvevő egységek között sok olyan van, amely elnyerte a kiváló címet a kiképzési versenyben, számos egység a második világháború óta a gárdaalakulat megtisztelő címet viseli. a gyakorlatot a szovjet hadsereg fennállása közteljes jubileumának szentelik: februárban lesz hatvan éve annak, hogy létrejött - lenin utasítására - a vörös hadsereg.

/folyt.köv./  
7.40/il

- 4 -

Nm 8.10

kk. 4./hadgyakorlat .... folyt./il

a gyakorlatot a szovjetunió területén hajtják végre, a résztvevő egységek létszáma nagyjából akkora, amekkora a helsinki megállapodásban az alsó határt jelenti. mint ismeretes, helsinki nem született kötelező érvényű határozat az ilyen bejelentésről, az csupán a bizalomépítő intézkedések közé tartozik. a szovjetunió igen határozottan ragaszkodik azonban ahhoz, hogy az ilyen méretű gyakorlatokról is előre tájékoztatást nyújtson, és arra meghívja sok ország megfigyelőjét, a záróokmány szellemének megfelelően. ismeretes, hogy szovjet részről eddig minden ilyen gyakorlatról előzetesen hírt adtak. a szovjetunió ugyanakkor javasolta a biztonsági konferencia résztvevőinek belgrádi tanácskozásán, hogy az európai államok területén folyó gyakorlatok résztvevőinek számát korlátozzák. a nato nagyobb gyakorlatain az elmúlt években mintegy negyed millió katona vett részt, s ez természetesen jóval meghaladja azt a létszámot, amit általában a gyakorlatok igényelnek. ugyanakkor a nato hadgyakorlatainak kiinduló feltételzése általában politikai propagandát szolgál: az állítólagos „szovjet támadás,, a varsói szerződés tagállamaitól kiinduló „meglepetésszerű lerohanás,, szerepel a nyilvánosan meghirdetett „feltételezések,, élén. a szovjet kormány nem egyszer kifejtette ezzel kapcsolatban, hogy ezek a „feltételezések,, hamisak, és sem a szovjetunió, sem a varsói szerződésnek nincsenek ilyen szándékai. éppen ezért veszi komolyan a szovjetunió a helsinki záróokmány bizalomépítő javaslatait, s ezért javasolta a gyakorlatok létszámkorlátozását is.

--

kk. 5. színes hírek a szocialista országokból

a-it ai il kt

1978. február 6./mti/

moszkva: fogyasztási alapok

a szovjetunióban az 1965-ös 41,9 milliárd rubelről 1976-ra 95 milliárd rubelre emelkedett a társadalmi fogyasztási alapok mértéke, s a tervek szerint 1978-ban eléri a 105 milliárd rubelt - írja a moszkvai trud vasárnapi száma. - az eszközök csaknem 50 százalékát oktatási, kulturális és egészségügyi célokra, valamint a dolgozók pihenésének megszervezésére fordítják - ez 1976-ban megközelítette a 40 milliárd rubelt.

/folyt.köv./  
7.45il

Nm 8.16

- 5 -



kk. 7. nascimento

olt il kt

b u k a r e s t , 1978. február 6./mti/

bővül románia és az angolai népi köztársaság gazdasági együttműködése. erről folytatott hivatalos megbeszélést bukaresti tartózkodása során lopo do nascimento angolai miniszterelnök vendéglátójával, manea manescu román miniszterelnökkel.

a gazdasági együttműködés fokozását elsősorban a kőolaj- és vegyiparban, a kőolajvegyészetben, a fafeldolgozó és textiliparban, valamint a mezőgazdaságban valósítják meg. a tárgyalásokon megvizsgálták a termelési és kereskedelmi vegyesvállalatok alakításának lehetőségeit, és áttekintették az árucseretörvények módosításának és változatosabbá tételének kérdéseit. a két kormányfő megállapodott abban is, hogy az együttműködés jogi kereteit biztosító szerződést kötnék románia és angola között.

manescu és nascimento tárgyalt a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről is. az enyhülés és a békés együttműködésre irányuló politika mellett szántak sikra, hangsúlyozták az új világ-gazdasági rend megteremtésének szükségességét. kiemelték: mindkét ország támogatja az afrikai népek igaz harcát az imperializmus, a kolonializmus és neokolonializmus ellen.

nascimento, aki a hivatalos tárgyalások befejezése után vasárnap brassóval és poianával ismerkedett, visszatért bukarestbe./oltványi/

--

kk. 9. teng hsziao-ping-nepál

a-km il kt

k a t m a n d u , 1978. február 6./mti/

teng hsziao-ping, a kínai népköztársaság miniszterelnök-helyettese vasárnap este háromnapos hivatalos nepáli látogatásának befejeztével bucsubankettet adott vendéglátója, kirtinidhi biszta nepáli miniszterelnök tiszteletére.

a banketten a nepáli kormányfő és teng hsziao-ping egyaránt megelégedéssel szölt a két szomszédos ország kapcsolatainak bővítését célzó látogatás eredményeiről.

/folyt.köv./  
8.05/11

Nm 8.40

- 8 -

kk. 9./teng hsziao-ping .... folyt./11

biszta nepáli miniszterelnök a banketten bejelentette, teng hsziao-ping látogatása idején megállapodtak abban, hogy kína fokozza a nepáli királyságnak nyújtott segítséget. a kormányfő közölte: peking rövidesen szakértőket küld katmanduba, hogy tanulmányozzák a himalája hegységben fekvő királyságnak nyújtandó gazdasági, műszaki segítség módjait.

teng hsziao-ping hétfőn hazaindult nepálból./uj kina, ap, reuter/

--

kk. 10. pahlavi pakisztánban

b-gr/mh il mp

i s z l a m a b a d , 1978. febr. 6./mti/

mohammad reza pahlavi iráni sah indiában tett látogatása után, utban hazafelé, rövid időre megállt pakisztánban. tárgyalásokat folytatott mohammed ziaul hakkal, a pakisztáni katonai kormányzat vezetőjével, míg abbasz ali khalatbari iráni külügyminiszter más pakisztáni személyiségekkel folytatott eszmecsere.

a találkozó után a pakisztáni katonai kormányzat vezetője rövid sajtóértekezleten bejelentette: megállapodás született arról, hogy irán 580 millió dolláros kölcsönt nyújt iszlamabadnak gazdaságfejlesztési célokra./ap, dpa/

--

kk. 11. uj kormány dzsibutiban

a-rp-il kt

d z s i b u t i , 1978. február 6./mti/

megalakult a dzsibuti köztársaság új kormánya. a testület összetétele tükrözi a függetlenséget nemrégiben elnyert kelet-afrikai állam két nagy népcsoportjának - az afároknek és az isszáknak - arányát. a kormányban 14 miniszteri tárca, illetve két államtitkári poszt van.

a kormányfői tisztséget abdallah mohamed kamil tölti be, és egyúttal ő áll a hadügy, illetve a külügyi tárca élén is. korábban kamil a külügyeket vezette.

az előző kormány - amelyet ahmed dini ahmed vezetett - december 17-én oszlott fel, mivel népcsoporti ellentétek miatt öt miniszter - köztük maga a miniszterelnök is - lemondott./afp, taszsz/

--

8.13/11

Nm 8.45

- 9 -

kk. 12. etiópia - szomália

a-rp-il ai kt                      washington, mogadishu, 1978. febr. 6./mti/

szialad barre szomáliai államfő, a hadsereg főparancsnoka egy tábornoka kíséretében hergeisában tanácskozik az ogaden térségében az etiópiai ellenoffenziva kapcsán kialakult helyzetről. az elnök szombaton repült a határhoz közel fekvő észak-szomáliai városba.

abdikaszim szialad hasszan szomáliai tájékoztatási miniszter bejelentette, hogy riadókészültségbe helyezték az északi területeken állomásozó csapatokat. a miniszter szerint - és ez egyben a hivatalos szomáliai álláspont is - etiópia kétfrontos támadást indított szomália egyes területei ellen. addisz abeba határozottan elutasítja a szomáliai vádakat, és - mint a upi hétfői jelentésében megjegyezte - a térségben tevékenykedő diplomaták és megfigyelők is elvetik mogadishu érvelését.

az amerikai hírügynökség szerint a szomáliai fővárosban hivatalos személyiségek meglehetősen borulátóan vélekednek a katonai helyzetről.

washingtonban vasárnap megerősítették, hogy az amerikai hadiflotta egy rombolója az északkelet afrikai partokhoz érkezett. a hadügyminisztérium szóvivője közölte, hogy a rombolót nápolyból irányították sürgősen a szomáliai-etiópiai partok térségébe, ahol már három amerikai hadihajó cirkál./upi, ap/

--

kk. 13. szaljut-6.

ki il kt                      m o s z k v a , 1978. február 6.

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

a progressz teherszállító űrhajó hajtóművének bekapcsolásával hajtották végre vasárnap a pályakorrekciót a szaljut-6 űrállomással, illetve a hozzákapcsolt két űrhajóval. ez ismét egészen új feladat volt: a progressz ezuttal a „tolóhajó”, szerepet töltötte be. a teherszállító űrhajó így most már harmadik szerepét kapta a program végrehajtásában: a hasznos terhen kívül üzemanyagot szállított, és szerepe volt a pályamódosításban is.  
/folyt.köv./

- 10 -

8.40/il

Nm 9.42

kk. 13./szaljut-6.... folyt./il

a manővert egyébként a földi irányító központ vezette, de abban az űrhajósoknak, romanyenkonak és grecskonak is nagy szerepe volt: a különleges berendezések segítségével ők állították az űrkomplexumot kétszer is a helyes irányba. ezt a műveletet részint a beépített automatikus műszerek vezénylik: a megadott feladat alapján ezek a műszerek „felismerik”, azt a csillagképet, amelyre az űrhajót be kell irányozni, és automatikusan vezénylik a kormányzás manőverét is. a berendezések működését azonban az űrhajósok irányítják és ellenőrzik, ők adják meg - a földi központ számításai alapján - a szükséges programot az elektronikus számítógépeknek.

a pályamódosításra azért van szükség, mert az űrállomás a hozzája kapcsolt űrhajókkal, részint a természetes fékezés, részint a végrehajtott manőverek következtében kissé módosult pályán keringett. ahhoz, hogy a progressz leválasztása után a földre vissza nem térő teherszállító űrhajó pontosan a megadott körzetben kerüljön az atmoszféra felső rétegeibe, s ahhoz is, hogy a szaljut-6 esetleg újabb űrhajót fogadjon, szükséges a megadott pályára állítás. a manőver tökéletesen sikerült, így a progressz leválasztására rövidesen sor kerül.

a teherszállító űrhajó visszatérése során, mint azt az illetékes szakértők a moszkvai televízióban elmondották, a progressz egyes alkatrészei nem semmisülnek meg teljesen, nem égnek el a légkörben a surlódás következtében fellépő hő hatására, annak ellenére, hogy a teherszállító űrhajónál nem szereltek fel hővédő pajzsot. a visszatérés pályáját azonban úgy határozták meg, hogy ezek az alkatrészek a világóceánnak teljesen néptelen részén zuhanjanak le.

--

kk. 14. lengyel választások

ba il nt                      v a r s ó, 1978. február 6./mti/

vasárnap tartották Lengyelországban a tanácstag-választást, amelyen 2353 tanács több mint százezer tagját választották meg. sok körzetben a szavazók több jelölt közül választottak.

a választások eredményét később hozzák nyilvánosságra./barabás/

--

- 11 -

8.50/il

Nm 9.20

kk. 15. carter-szadat-kiegészítés kk. 3. sz. hírünkhöz

b-fm/mh il kt

w a s h i n g t o n , 1978. febr. 6./mti/

a washingtoni fehér ház rövid közleményt adott ki a camp davidben szombaton és vasárnap tartott amerikai-egyiptomi vezető szintű tárgyalásokról. a fehér ház közleménye szerint carter amerikai és szadat egyiptomi elnök egyetértett abban, hogy „az erőfeszítéseket olyan feltételek megteremtésére kell összpontosítani, amelyek kézzelfogható eredmények eléréséhez és a tárgyalások kiszélesítéséhez vezethetnek... a két elnök - hangoztatta tovább a közlemény - „a következő napokban tartandó eszmecserein tovább fogja finomítani nézeteit...,,

a fehér házi tájékoztatásból kitűnik az is, hogy carter elnök a camp david-i tárgyalásokon „részletesen kifejtette, hogyan képzelel el az egyesült államok azt a szerepet és felelősséget, amelyet mindkét fél barátjaként vállal a békefolyamatban...,,

a közlemény egyetlen konkrét pontja az a bejelentés, hogy alfred atherton amerikai külügyi államtitkár a „közeljövőben,, visszatér a közel-keletre, hogy egyiptom és izrael között „amerikai közvetítőként,, tevékenykedjék.

a upi a fehér házi közleményből azt a következtetést vonta le, carter ellenállt szadat elnök minden erőfeszítésének, hogy rábírja az egyesült államokat arra: „új kompromisszumok,, érdekében gyakoroljon nyomást izraelre.

az afp szakértőkre hivatkozva megállapította: carter és szadat camp david-i csúcstalálkozója morózus hangulatban ért véget, anélkül, hogy az egyiptomi elnök megkapta volna azokat a kötelező ígéreteket, amelyeket amerikai vendéglátójától kétségtelenül elvárt./reuter, upi, ap, afp/

--

9.00/11

- 12 -

Nm 9.25

kk. 16. szovjet-osztrák tárgyalások - előzetes

ék il nt

m o s z k v a , 1978. február 6./mti/

pék miklós, az mti tudósítója jelenti:

a szovjet kormány meghívására hétfőn kétnapos munkalátogatásra moszkvába érkezik dr. bruno kreisky osztrák szövetségi kancellár. a szovjet-osztrák viszonyt gyakorlatilag sem vitás, sem pedig tisztázatlan kérdések nem terhelik, ezért a szovjet és az osztrák kormányfő várhatóan elsősorban a kétoldalu gazdasági együttműködés kérdéseire összpontosító tárgyalásaitól egyértelműen pozitív eredményt várnak moszkvában.

a szovjet fővárosban mindig szívesen látott vendég a semleges ausztria képviselője. bruno kreisky legutóbb négy évvel ezelőtt járt hivatalos látogatáson a szovjetunióban, alekszej koszigin pedig 1973-ban folytatott hivatalos tárgyalásokat bécsben. az 1955-ös államszerződés aláírása óta követett semlegességi politika nagy tekintélyt szerzett ausztriának nemzetközi szinten, a szocialista országokkal - köztük a szovjetunióval - kialakított viszonya pedig már a helsinki értekezlet előtt is a különböző társadalmi rendszerű államok békés együttműködésének jó példájául szolgált.

röviddel moszkvai látogatása előtt nyilatkozott a pravda bécsi tudósítójának az egyenesen fejlődő osztrák-szovjet kereskedelmi, tudományos-műszaki kapcsolatokról az osztrák kancellár. az elmúlt években osztrák cégek 140 ipari együttműködési megállapodást kötöttek szocialista partnervállalatokkal. évről évre nő az osztrák-szovjet áruforgalom, amelynek értéke 1976-ban 466 millió rubel volt, tavaly pedig az előzetes adatok szerint meghaladta a félmilliárd rubelt. ausztria több mint tíz éve rendszeresen olajat és földgázt vásárol a szovjetuniótól. idén január elsején lépett hatályba az a megállapodás, amelynek értelmében a szovjetunió acélcsövek és felszerelések ellenében földgázt szállít ausztriába. az ausztriában felhasznált kőszén 27,8, kőolaj 21,9 és vasérc 20,7 százaléka a szovjetunióból származik. a szovjetunió nyugati partnerei közül először ausztráliával kötött három évvel ezelőtt tíz évre szóló kereskedelmi megállapodást.

a szovjet-osztrák kormányfői megbeszéléseken áttekintik természetesen a feleket kölcsönösen érdeklő időszerű nemzetközi kérdéseket is, bár azok nagy részét valószínűleg ezuttal az idén esedékes szovjet-osztrák külügyminiszteri találkozó témájául hagyják meg./mti/

--

- 13 -

9.20/11

Nm 9.40

kk 17. nicaragua

b-gr/mh um mp nt m a n a g u a , 1978. február 6. /mti/

vasárnap megtartották a helyhatósági választásokat nicaraguában, ahol a somoza diktátor elleni felháborodás két hete általános sztrájkban és tömegtüntetésekben jut kifejezésre. a főváros kivételével 134 város és község polgármesterét választották meg. a rendszer elleni tiltakozásul szinte általános volt a szavazástól való tartózkodás: csupán az állami tisztviselők és a hivatalos nyomással szemben védtelenebb parasztok járultak az urnák elé korlátozott számban. a lakosság nagyobbik része bojkottálta a választásokat.

a választás napján folytatódott az ország gazdasági életének 80 százalékát megbénító, január 10-én kezdődött általános sztrájk, amelynek közvetlen kioktóató oka - mint ismeretes - pedro j. camarro ellenzéki lapkiadó és szerkesztő meggyilkolása volt. a szavazásra rendkívüli biztonsági intézkedéseket foganatosítottak, gyalogos és motorizált járőrök cirkáltak a főváros és a vidéki városok utcáin. a tüntetők barrikádokat emeltek és szögekkel szórták fel az utakat, hogy a katonai járőrök gumijait kilyukasszák.

managua külvárosában gumibotos rendőrök könnygázbombákkal és puskatussal támadtak a somoza lemondását követelő háziasszonyok felvonulására. más összetűzések is történtek.

mauricio solaun, az egyesült államok managuai nagykövete értesülések szerint tanácskozást tartott az üzleti élet tizenöt képviselőjével. a megbeszélés után a kormányzat működésével elégedetlen üzletemberek kijelentették: úgy látják, somoza képtelen arra, hogy megfelelően kormányozza az országot. a nagykövet állítólag hangoztatta: az egyesült államok nem kíván beavatkozni az ország politikai válságába.

az excelsior című mexikói napilap jelentése szerint azonban az amerikai nagykövet a megbeszélésen elismerte, hogy somoza hadserege miamiból érkezett kubai ellenforradalmárokat is felhasznál zsoldosokként a tüntetők és sztrájkolók ellen a fővárosban és vidéken.

/folyt.köv./

- 14 -

9.30/um

Nuv 9.55

kk 17. /nicaragua... folyt./um

s a n j o s é

a costa rica-i határőrség szombaton nagy mennyiségű fegyvert foglalt le, amelyet - hírek szerint - a nicaraguai sandinista nemzeti felszabadítási front gerilláinak akartak eljuttatni. a belügyminisztériumba szállított kiemelés értéke mintegy 300-400 000 dollár; aknavetőket, géppuskákat, aknákat és különböző kaliberű lőszereket tartalmaz. /upi, ap, afp, reuter, prensa latina/

-. -

kk 18. amerikai magatartás - vszk állásfoglalás

gy/um nt h a n o i , 1978. február 6.

győri sándor, az mti tudósítója jelenti:

a vszk kormánya hazarendelte dinh ba thi nagykövetet, vietnam ensz-képviselőjének vezetőjét, mivel az amerikai hatóságok magatartása miatt nincsenek meg a normális tevékenységéhez szükséges feltételek - közölte vasárnap nguyen co thach vietnami külügyminiszter-helyettes.

washington - mint ismeretes - azzal vádolja a vszk állandó ensz-képviselőjét, hogy „kémügybe keveredett”, ezzel kapcsolatban a vietnami külügyminiszter-helyettes kijelentette, hogy átlátszó koholmányról, rágalmazásról van szó. emlékeztetett a vszk külügyminisztériumának szombati nyilatkozatára, amely ünnepelesen kinyilvánította: dinh ba thi ensz-nagykövet nem folytatott semmiféle olyan tevékenységet, amelyet az amerikai hatóságok állítanak. washington példatlan helyzetet teremtett az ensz történetében. a vietnami ensz-képviselőt elleni durva támadás veszélyezteti az ensz-missziók normális működését - figyelmeztetett a nyilatkozat.

nguyen co thach hangsúlyozta: az egyesült államok eddig arról beszélt, hogy a kapcsolatok normalizálását akarja vietnammal. a vietnam ensz-képviselőjével szemben kiagyalt koholmány hatással lesz a kapcsolatok alakulására - mondotta végül a külügyminiszter-helyettes.

-. -  
- 15 -

9.50/um

Nuv 10.00

kk 19. románia - együttes ülés

a-ht/vi um ai kt      b u k a r e s t , 1978. február 6./mti/

nicolae ceausescu, a román kommunista párt főtitkára, a román szocialista köztársaság elnöke vezetésével bukarestben együttes ülést tartott a párt központi bizottságának politikai végrehajtó bizottsága, a gazdasági és társadalomfejlesztési főtanács állandó irodája és a minisztertanács.

az ülésen az 1977. évi népgazdasági terv teljesítésének eredményeit vitatták meg.

a résztvevők megállapították, hogy a gazdaság fejlesztésében általános haladás tapasztalható; az ipari termelés 12,5 százalékkal növekedett. a mezőgazdasági termékhozam - a kedvezőtlen időjárás ellenére - kielégíti a népgazdaság szükségleteit. a lakosság pénzjövedelme - az 1976-os évhez arányítva - 8,2 százalékkal növekedett.

ráműtötték, hogy az 1977. évi gazdasági tevékenységben mulasztások és hibák fordultak elő. a mezőgazdasági termékek - főleg a szemestermények - termelési tervét nem teljesítették. bírálták a beruházások elhúzódását a vegyipar, az energetika és a mezőgazdaság területén.

az ülésen a párt- és a mezőgazdasági szervek feladatává tették a munkatermelékenység növelését, a termelési kiadások csökkentését. elfogadták a vállalati dolgozók fokozott gazdasági ösztönzésére vonatkozó javaslatot./taszsz/

--

kk. 20. militaristák - pravda

ék il nt      m o s z k v a , 1978. február 6./mti/

- a pentagon és a nato militaristái a monopóliumok és az azokat képviselő politikai körök nyomására minden eszközzel a fegyverkezési hajszára fokozására, a politikai és katonai enyhülés megzavarására törekcsenek - írja julij jahontov a pravda hétfői kommentárjában.

/folyt.köv./

10.00/il

Nm 10.10

- 16 -

kk. 20./militaristák .... folyt./il

a militaristák céljuk elérése érdekében a legképtelenebb nyilatkozatokat adják naponta a polgári sajtónak a növekvő „keleti veszély”, fantazmagóriájáról. sürgős intézkedéseket sürget a fegyverzetek növelésére brown amerikai hadügyminiszter, haig tábornok, a nato európai haderőinek főparancsnoka és luns, a katonai tömb főtitkára. a hadászati támadó fegyverzetek korlátozásáról folyó szovjet-amerikai tárgyalásokat sem állják enyhülésellenes hurok pentegetésére felhasználni. a nato vezetői szavakban ugyan kiállnak a megállapodás megkötése mellett, ugyanakkor arról szónokolnak, hogy - mint a washington post megírta - nyugat-európa nem szeretné, ha az egyesült államok az oroszokkal folytatott tárgyalások eredményeként lemondana azokról a fegyverekről, amelyek segítségével a jövőben biztosíthatná védelmét. ezzel a húzással próbálják rábeszélni a nyugati adófizetőt, hogy ne sajnálja pénzét a madárijesztőül használt „keleti veszély”, elleni védelem céljaira.

a pentagon és a nato vezetőinek a fegyverkezést fokozó terveivel szöges ellentétben állnak az enyhülés, a népek békéje és biztonsága érdekeivel - mutat rá a pravda kommentátora./mti/

--

kk. 21. kínai újév

éb il nt      p e k i n g , 1978. február 6.

éliás béla, az mti tudósítója jelenti:

kínában az idén február 7-re esik a „tavaszünnep”,nek nevezett hagyományos holdnaptár szerinti újév kezdete. pekingben és más nagyvárosokban immár megkezdődtek a négynapos ünnepek. a négynapos munkaszünet egyébként - eltérően a korábbi évektől - az egész országra érvényes.

a kínai újév alkalmából szokatlanul nagy és bőséges az áruválaszték az üzletekben. jegy nélkül kapható disznóhús, baromfi és számos más élelmiszer. a kínai fővárosban valóságos vásárlási láz tört ki. emberek százai és ezrei tolonganak az üzletek pulthajai előtt. kínai illetékesek ezt nem utolsó sorban azzal magyarázzák, hogy a közelmúltban végrehajtott általános béremelés eredményeként jelentősen emelkedett a családok jövedelme.

/folyt.köv./

10.05/il

Nm 10.20

- 17 -

kk. 21./kinai .... folyt./il

a négynapos ünnep alkalmából a színházak számos klasszikus, régi és új szindarabot, drámát és operát tűztek műsorukra, és új filmekkel jelentkeznek a mozik. a könyvkiadók több millió példányban jelentettek meg újévi plakát-képeket, amelyekkel a kínaiak lakásaikat díszítik fel. az újévi képek kedvenc témái közé tartozik a hadsereg és a kínai vezetők éltetése. ezuttal mao ce-tung, csou en-laj és csu te mellett a legtöbb plakáton hua kuo-feng elnök látható. a zsenmin zsipao külön vezércikkben hívta fel az országot a hadsereg és a lakosság kapcsolatainak erősítésére az újév alkalmából. a hadsereg fucsien tartományi parancsnoksága bejelentette, hogy a holdujév ünnepségeinek tartamára beszünteti a csangkajseki kézen lévő partmenti szigetek ágyuzását, hogy az ottani kínaiak is nyugodalomban ünnepelhessenek.

--

kk. 22. brzezinski-interju

b-lp il mp kt w a s h i n g t o n , 1978. febr. 6./mti/

a salt-tárgyalásokról és az egyiptomba irányuló esetleges amerikai fegyverszállítások kérdéséről nyilatkozott zbigniew brzezinski, carter amerikai elnök nemzetbiztonsági főtanácsadója a u. s. news and world report című amerikai hetilapban vasárnap megjelent interjújában.

brzezinski nyilatkozatában többek között kifejtette: a salt-tárgyalásokon „folyamatos a haladás, a küldöttségek minden héten megoldanak bizonyos kérdéseket, de a tárgyalások üteme lassabb, mint ahogyan azt a múlt évben a felek remélték. „őszintén meg kell mondani, reménykedőbbek voltunk a múlt évben, még múlt év őszén is, ami a tárgyalások befejezésének ütemezését illeti, - jegyeztem meg a hadászati fegyverzetkorlátozásról folyó szovjet-amerikai tárgyalásokról a nemzetbiztonsági főtanácsadó.

brzezinski tagadta, hogy a carter-kormányzat bizonytalanokodna külpolitikájában, és kijelentette: az egyesült államok nem lép vissza a salt-tárgyalásokon előterjesztett javaslataitól.  
/folyt.köv./

- 18 -

10.10/il

Nww 10:30

kk. 22. brzezinski .... folyt./il

a upi hírügynökség ezzel összefüggésben megjegyzi: carter elnöknek nehézségei vannak a salt-tárgyalásokat illetően a belső amerikai konzervatív erővel, mivel azok szerint az egyesült államok „máris túl sok előnyt adott, a szovjetunióknak.

a salt-tárgyalások végcélját az egyesült államok számára brzezinski így körvonalazta: az egyesült államok arra törekszik, hogy a fegyverzetek korlátozását, s így az enyhülést átfogó jelleg és a kölcsönösség jellemezze.

a nemzetbiztonsági főtanácsadó beszámolt arról, hogy az amerikai és a szovjet fél megvitatta a külföldre irányuló fegyvereladások kérdését is, és az egyesült államok ragaszkodott az egyiptomba, iránba és szaúd arábiába tervezett fegyverszállításaihoz. brzezinski szadat azon kérelmét illetően, hogy az amerikaiak fegyvert adjanak el egyiptomnak, megjegyezte: „ugy vélem, nagyon komoly megfontos tárgyává kell tennünk ezt a kérelmet, „

brzezinski azon reményének adott hangot, kormányának sikerül odahatnia, hogy szadat elnök és menahem begin izraeli miniszterelnök között félbeszakadt tárgyalások folytatódjanak, és a résztvevők köre a jordániaiak és a „mérsékelt palesztinaiak, bevonásával kiszélesedjék. „nem kell azt gondolni, hogy a közel múltban kialakult patthelyzet azonos a helyzetekkel, az egyiptomi-izraeli tárgyalási folyamatnak „elkerülhetetlenül vannak kedvező és kedvezőtlen fordulatai, - jelentette ki az interjúban brzezinski./reuter, upi, ap/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai kk. 8./puja frigyos .... / hírünk embargóját

f e l o l d j u k !!

/mti/

--

kk. 23. francia-nyugatnémet csucs

bd il nt p á r i z s , 1978. február 6.

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

párizsban nem várnak látványos eredményeket a hétfő délután kezdődő francia-nyugatnémet csucstalálkozótól, de az időpont, a franciaország előtt álló gazdasági és politikai perspektívák kétségkívül megkülönböztetett jelentőséget biztosítanak valéry giscard d'estaing köztársasági elnök és helmut schmidt kancellár, s a két kormány legfőbb miniszterei között zajló tárgyalásoknak.

/folyt.köv./

10.20/il  
Nww 10:35

- 19 -



kk 24. /schmidt-...folyt./um

a konzultáció központi témái gazdasági kérdések. schmidt kormányfő elő kívánja készíteni a legfejlettebb nyugati országok állam- és kormányfőinek nyárra bonnba tervezett csúcstalálkozóját. ezen kívül újból meg akarja erősíteni a korábbi nyugatnémet álláspontot: az nszk már eleget tett a gazdasági pangással küzdő szövetségesek támogatására. a bonnra nehezítő külföldi nyomás ellenére a szövetségi köztársaság legfontosabb nyugat-európai partnere tudomására kívánja hozni, hogy nem vállalja az újabb kormány-beruházásokkal szinte automatikusan vele járó magasabb inflációt. ebben a kérdésben kevés egyetértésre lehet számítani a párizsban tárgyaló felek között.

lényegesen több a közös vonás a nemzetközi valutahelyzet megítélésében. bonn és párizs egyaránt az amerikai kormányt tartja felelősnek azért, hogy a dollár árfolyamának zuhanása hosszú időn át kényszerhelyzetbe hozta a nyugat-európai szövetségeseket, csökkentette exportlehetőségeiket.

felemásnak ígérkezik a harmadik gazdaságpolitikai kérdés, a közös piac taglétszámának bővítése kérdésében kialakítandó közös vélemény. mind franciaország, mind az nszk egyetért abban, hogy spanyolország, portugáliának és görögországnak be kell lépnie az egk-ba, a tagfelvétel sürgősségéről azonban megoszlanak a vélemények. schmidt emellett szállt sikra, hogy az érintett országokban kezdődő demokratizálódási folyamat erősítése és védelme érdekében, minél gyorsabban hozzák tétő alá a felvételi megállapodásokat. giscard viszont elsősorban a francia mezőgazdaságot félti az új tagországoktól, amelyek belépése elsősorban ezen a területen borítja majd fel az egk-ban eddig kialakult rendet.

hivatalosan ugyan nem szerepel a csúcstalálkozó napirendjén, megfigyelők szerint azonban biztosan szó esik a közelgő franciaországi választásokról. a szociál-liberális nyugatnémet kormánykoalíció teljes támogatásáról biztosítja giscard államfőt, ugyanakkor a nagyobbik bonni kormánypárt, a szociáldemokrata párt elnöke, willy brandt a múlt héten találkozott párizsban giscard legfőbb ellenfelével, mitterrand szociálistapártvezetővel. bonnban hivatalosan „nem látnak ellentmondást, az állam- és a pártközi kapcsolatok ápolása között, és arra hivatkoznak, hogy francia részről „megértéssel, fogadták a brandt-utat is.

10.30/um  
Nww 10.55

- 22 -

kk 25. egyiptomi állásfoglalások

b-fm/um kt

k a i r ó , 1978. február 6. /mti/

butrosz ghali egyiptomi külügyi államminiszter a kormányon lévő arab szocialista unió vasárnapi kairói ülésén azt mondta: az egyiptomi diplomácia célja változatlanul az, hogy a genfi közel-keleti békekonferencia ujítsa fel munkáját. elismerte, hogy a konferencia társelnökei - a szovjetunió és az egyesült államok - nélkül nem lehetséges a közel-keleti válság átfogó és tartós megoldása. bizonygatta, hogy az 1977. decemberben meghatározatlan időre elhalasztott - s állítása szerint a genfi konferencia előkészítését célzó - kairói tanácskozás, valamint az egyiptomi-izraeli katonai és politikai bizottság - amelynek munkája szintén kátyuba jutott - változatlanul „jog-érvényes, „.

ghalai végül elismerte, hogy az egyiptom és izrael közötti tárgyalások „nehezek, „ lesznek, de - mint mondta - ez természetes. /a reuter alapján/

a hétfői kairói napilapok - miként az várható volt - heves kirohanásokkal reagáltak a szadati különutas politikát elítélő algiri csúcstalálkozóra, s a legképtelenebb rágalomokkal illették a szovjetuniót. egyebek között azt állították, hogy az algiri csúc résztevői „nem az arab nemzet érdekében, hanem a szovjetunió számlájára ültek össze, „. /az afp alapján/

a szerkesztőségek tájékoztatására!!

az al-ahram vezércikkben állította, hogy a szovjetunió „negatív magatartást, „ tanúsít a közel-keleti problémában, s igyekszik fenntartani a „se béke, se háboru, „ állapotát, hogy „olyan légkört teremthessen, amely alkalmas tervei végrehajtására, „. a lap szerint az „elutasítási front, „ országainak magatartását a szovjetunió sugallja.

az al-akhbar azt kifogásolta, hogy az algiri csúcstalálkozó résztvevői csak azt elleneztek, hogy szadat a palesztinaiak nevében beszél, „de nem lenne ellenvetésük akkor, ha a szovjetunió tenné ezt, „. a „front, „ résztvevői - a lap szerint - „nem azért ültek össze, hogy az arab jogokat védelmezzék, hanem azért, hogy a szovjetunió megalégedésére szolgáljanak, „. /afp, upi/

-. -

- 23 -

10.35/um  
Nww 11.00

kk 26. válaszelevél

gy/um nt h a n o i , 1978. február 6.

győri sándor, az mti tudósítója jelenti:

nagyra értékeljük laosz támogatását ahhoz a javaslatunkhoz, hogy mihamarabb találkozót kell létrehozni vietnam és kambodzsa között a határkonfliktus rendezésére - állapítja meg az a levél, amelyet le duan, a vkp kb főtitkára és pham van dong miniszterelnök küldött kaysone phomvihane-nak, a laoszi forradalmi néppárt kb főtitkárának, a levél válasz phomvihane január 17-i üzenetére.

A laoszi népi demokratikus köztársaság miniszterelnöke nagyon sajnálatos azonban - folytatódik a levél -, hogy a kambodzsai hatóságok kategorikusan visszautasítják a tárgyalásokat, egyidejűleg folytatják támadásaikat a vszk területi szuverenitása ellen, újabb bűnöket követnek el a vietnami néppel szemben. világos, hogy a kambodzsai hatóságok politikája és magatartása a határkérdésben és kétoldalu kapcsolatokat illetően szöges ellentétben áll politikánkkal és magatartásunkkal - hangsúlyozzák levelükben a vietnami vezetők. az üzenet újból sikraszáll a tárgyalások haladéktalan megkezdése mellett, s felidézi a három indokinal ország közötti történelmi kapcsolatokat. „szilárd meggyőződésünk - hangsúlyozza le duan és pham van dong -, hogy vietnam és kambodzsa határproblémája, bármilyen összetett is legyen, szerencsésen rendeződik majd, s a két ország baráti kapcsolatai helyreállnak.,,

-.-

kk 27. vadzspaji pakisztánban

b-gr/mh um mp kt i s l a m a b a d , 1978. február 6./mti/

atal bihari vadzspaji indiai külügyminiszter hétfőn hivatalos látogatásra islamabadba érkezett. tárgyalásainak középpontjában várhatóan a kasmiri kérdés, valamint a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok kérdése áll.

megfigyelők szerint pakisztán ismét fel fogja vetni a két ország között 30 éve megoldatlan kasmiri területi vitát, amely gyarmati örökségként maradt az indiai szubkontinens mesterségesen felosztott két országára.

/folyt.köv./

- 24 -

10.40/um  
Nw 11.10

kk 27. /vadzspaji...folyt./um

a terület hovatartozásának rendezetlensége 1971-ben háboruba sodorta egymással indiát és pakisztánt, és az azt követően megkötött szimlai egyezmény /1972/ sem rendezte - islamabadi értékelés szerint - egyértelműen a kérdést. az 1971-ben megszakadt diplomáciai kapcsolatokat csak öt évvel később állították helyre, és ugyanakkor rendezték a vasuti és légiközlekedés, valamint a kereskedelmi kapcsolatok helyzetét is.

vadzspaji személyében először látogat magas rangú indiai politikus pakisztánba azóta, hogy 1972-ben indira gandhi és zulfikar ali bhutto indiai, illetve pakisztáni miniszterelnök megkötötte a szimlai egyezményt, felvázolva a két ország közötti kapcsolatok rendezési tervét. /adn, reuter/

-.-

kk 28. kiprianu-interju

b-gr/mh um mp kt m o s z k v a , 1978. február 6. /mti/

„kezdettől fogva üdvözlöttük a szovjetunió javaslatát, hogy az ensz égisze alatt hívjanak össze a résztvevők széles körére kiterjedő nemzetközi konferenciát ciprusról, ciprusi kérdés rendezése céljából, - jelentette ki szpirosz kiprianu ciprusi elnök a szovjet televízióban vasárnap elhangzott interjújában.

kiprianu hálóját fejezte ki a szovjetunió és a szocialista közösség más országainak a ciprus népe iránti következetes szolidaritásért. hangsúlyozta, hogy ciprus továbbra is támogatja a szigetország helyzetének megoldását célzó szovjet javaslatokat. „sikraszállunk a ciprusi probléma olyan rendezése mellett, amely biztosítja az ország valódi függetlenségét, szuverenitását és területi egységét. másként fogalmazva a feladat az, hogy olyan rendezést érjünk el, amely biztosítja az ország egységét és az egész ciprusi nép - mind a görög, mind a török ciprusiak - elidegeníthetetlen jogait, -állapította meg kiprianu.

a ciprusi probléma igazságos rendezésének a vonatkozó ENSZ-határozatok végrehajtásán kell alapulnia. ezek a külföldi csapatok kivonását, az idegen beavatkozás megszüntetését, valamint a menekültek biztonságos feltételek melletti hazatérési lehetőségét sürgetik. - szilárdan sikraszállunk amellett, hogy a ciprusi kérdést az ENSZ keretei között kell megoldani, a Világszervezet alapokmánya és határozatai alapján - hangsúlyozta kiprianu ciprusi elnök. /taszsz/

-.-  
- 25 -

10.45/um  
Nw 11.15

kk 26. válaszelevél

gy/um nt

h a n o i , 1978. február 6.

győri sándor, az mti tudósítója jelenti:

nagyra értékeljük Laosz támogatását ahhoz a javaslatunkhoz, hogy mihamarabb találkozót kell létrehozni vietnam és kambodzsa között a határkonfliktus rendezésére - állapítja meg az a levél, amelyet Le duan, a vkp kb főtitkára és pham van dong miniszterelnök küldött kaysone phomvihane-nak, a laoszi forradalmi néppárt kb főtitkárának. a levél válasz phomvihane január 17-i üzenetére.

La laoszi népi demokratikus köztársaság miniszterelnöke, nagyon sajnálatos azonban - folytatódik a levél -, hogy a kambodzsai hatóságok kategorikusan visszautasítják a tárgyalásokat, egyidejűleg folytatják támadásaikat a vszk területi szuverenitása ellen, újabb bűnöket követnek el a vietnami népszuverenitása ellen, újabb bűnöket követnek el a vietnami népszuverenitása ellen, világos, hogy a kambodzsai hatóságok politikája és magatartása a határkérdésben és kétoldalu kapcsolatokat illetően szöges ellentétben áll politikánkkal és magatartásunkkal - hangsúlyozzák levelükben a vietnami vezetők. az üzenet újból sikraszáll a tárgyalások haladéktalan megkezdése mellett, s felidézi a három indokinai ország közötti történelmi kapcsolatokat. „szilárd meggyőződésünk - hangsúlyozza Le duan és pham van dong -, hogy vietnam és kambodzsa határproblémája, bármilyen összetett is legyen, szerencsésen rendeződik majd, s a két ország baráti kapcsolatai helyreállnak.„

-. -

kk 27. vadzspaji pakisztánban

b-gr/mh um mp kt i s l a m a b a d , 1978. február 6./mti/

atal bihari vadzspaji indiai külügyminiszter hétfőn hivatalos látogatásra islamabadba érkezett. tárgyalásainak középpontjában várhatóan a kasmiri kérdés, valamint a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok kérdése áll.

megfigyelők szerint pakisztán ismét fel fogja vetni a két ország között 30 éve megoldatlan kasmiri területi vitát, amely gyarmati örökségként maradt az indiai szubkontinens mesterségesen felosztott két országára.

/folyt.köv./

- 24 -

10.40/um  
N/w 11.10

kk 27. /vadzspaji...folyt./um

a terület hovatarozásának rendezetlensége 1971-ben háboruba sodorta egymással indiát és pakisztánt, és az azt követően megkötött szimlai egyezmény /1972/ sem rendezte - islamabadi értekelés szerint - egyértelműen a kérdést. az 1971-ben megszakadt diplomáciai kapcsolatokat csak öt évvel később állították helyre, és ugyanakkor rendezték a vasuti és légi közlekedés, valamint a kereskedelmi kapcsolatok helyzetét is.

vadzspaji személyében először látogat magas rangú indiai politikus pakisztánba azóta, hogy 1972-ben indira gandhi és zulfikar ali bhutto indiai, illetve pakisztáni miniszterelnök megkötötte a szimlai egyezményt, felvázolva a két ország közötti kapcsolatok rendezési tervét. /adn, reuter/

-. -

kk 28. kiprianu-interju

b-gr/mh um mp kt m o s z k v a , 1978. február 6. /mti/

„kezdettől fogva üdvözöltük a szovjetunió javaslatát, hogy az ensz égisze alatt hívjanak össze a résztvevők széles körére kiterjedő nemzetközi konferenciát ciprusról, ciprusi kérdés rendezése céljából, - jelentette ki szpirosz kiprianu ciprusi elnök a szovjet televízióban vasárnap elhangzott interjújában.

kiprianu háláját fejezte ki a szovjetuniónak és a szocialista közösség más országainak a ciprus népe iránti következetes szolidaritásért. hangsúlyozta, hogy ciprus továbbra is támogatja a szigetország helyzetének megoldását célzó szovjet javaslatokat. „sikraszállunk a ciprusi probléma olyan rendezése mellett, amely biztosítja az ország valódi függetlenségét, szuverenitását és területi egységét. másként fogalmazva a feladat az, hogy olyan rendezést érjünk el, amely biztosítja az ország egységét és az egész ciprusi nép - mind a görög, mind a török ciprusiak - elidegeníthetetlen jogait, -állapította meg kiprianu.

a ciprusi probléma igazságos rendezésének a vonatkozó ensz-határozatok végrehajtásán kell alapulnia. ezek a külföldi csapatok kivonását, az idegen beavatkozás megszüntetését, valamint a menekültek biztonságos feltételek melletti hazatérési lehetőségét sürgetik. - szilárdan sikraszállunk amellet, hogy a ciprusi kérdést az ensz keretei között kell megoldani, a világszervezet alapokmánya és határozatai alapján - hangsúlyozta kiprianu ciprusi elnök. /taszsz/

-. -  
- 25 -

10.45/um  
N/w 11.15

kk. 29. szovjet parlamenti küldöttség - apn

a-ht vl il ai kt

m o s z k v a , 1978. február 6./mt1/

szpartak beglov, az apn külpolitikai hirmagyarzója a szovjet parlamenti küldöttség legutóbbi washingtoni látogatásának eredményeit kommentálta.

a cikkíró a többi között megállapítja: a látogatás bizonyos mértékben elmozdította a holtponttól azt a hanyatlást és pangást, amit az utóbbi időben tapasztalhattunk a szovjet-amerikai kapcsolatokban, mégpedig nem a szovjet fél hibájából, hanem inkább az amerikai katonai-ipari komplexum ama kísérletei miatt, hogy magához ragadja a kezdeményezést, keresztül-vigye a maga „forgatókönyvét”, egy olyan időpontban, amikor az ország politikai életében politikai és személyi változások történtek.

ilyen körülmények között a szovjetunió parlamenti küldöttsége újból leszögezte: a szovjetunió kizárólag azokon a reális alapokon érdekelt az egyesült államokhoz fűződő kapcsolatainak fokozatos fejlesztésében, amelyeket a kölcsönös kapcsolatok alapjait rögzítő 1972-es okmány tartalmaz.

foglalkoztak a salt-megállapodással is. a szovjet parlamenti képviselők kifejtették, hogy a salt-2. tárgyalásokon bizonyos közeledést értek el az álláspontokban. a szovjet fél kifejtette, hogy kész folytatni a tárgyalásokat a sikeres befejezésig. aláhuzta: a törvényhozó szervek feladata, hogy maximálisan előmozdítsák a megállapodások kidolgozásával kapcsolatos tárgyalások mielőbbi befejezését, majd a megállapodás ratifikálását.

fel kell hívunk a figyelmet ennek a megjegyzésnek az időszerűségére, mivel az utóbbi időben bizonyos magasabb amerikai körök sugalmazására a „bizalmatlanság kritikus hangulata”, tapasztalható a salt-2. körül. ez nem korlátozódik csupán szónoklatokra, hanem olyan akciókban is megnyilvánul, amelyek egészében véve megbillenthetik a katonai hadászati helyzetet, s következőképpen destabilizálhatják e fontos tárgyalások légkörét is.

/folyt.köv./  
10.45/il  
Nm 11.20

- 26 -

kk. 29./szovjet ....1. folyt./il

a szovjet delegáció meggyőzően mutatott rá: teljesen alaptalan az amerikai fegyverkezési hajszájának az a propagandisztikus indoklása, miszerint a szovjetunió állítólag hadászati fölényre törekszik az egyesült államokkal szemben. a szovjetuniónak semmi szüksége erre a fölényre - hangoztatták a képviselők.-moszkva azon fáradozik, hogy ne kerüljön sor sem első, sem második csapásra, ne kerüljön sor nukleáris háborúra. ugyanakkor - hangsúlyozták - megengedhetetlen, hogy a másik fél a fegyverrendszerek beprogramozott fejlesztésével megbontsa az egyensúlyt, nem is beszélve a neutronfegyverekről. felhívták az amerikai fél figyelmét: komolyan vegye fontolóra a neutronfegyverek gyártásának kölcsönös elutasítására vonatkozó szovjet javaslatokat, s állapodjanak meg abban, hogy egyidejűleg minden állam beszünteti az összes nukleáris fegyver gyártását, és egyidejűleg kötelezi magát a felhalmozott készletek csökkentésére, majd teljes megsemmisítésére.

moszkvakénytelen volt megállapítani, hogy a legutóbbi amerikai közel-keleti akciók a tavaly októberi szovjet-amerikai nyilatkozatban foglalt megállapodások, a közös döntés egyoldalú elutasítását jelentik. a küldöttség hangoztatta, hogy az átfogó rendezés érdekében fel kell újítani a közel-kelettel kapcsolatos genfi konferencia munkáját.

amikor egy nyugati hatalom külpolitikájának „ideológiai komponense”, elsősorban a primitív kommunistaellenességéből indul ki, a nézetek ezzel együttjáró elkerülhetetlen aberrációja feltétlenül oda vezet, hogy képtelen realisan értékelni a változó világ bonyolult fejleményeit, például a fejlődő afrikai államok problémáit. ennek tudható be az a szovjetunió, kuba és más szocialista államok ellen felhozott otromba vád, hogy a fiatal államok függetlenségének szilárdításával, a haladás szuverén megválasztásának pártolásával „destabilizálják”, a helyzetet. ez vonatkozik az afrika szarvában kialakult helyzetre is, ahol az agresszor szómália azt harsogja, hogy vissza kell tartani az „agressziótól”, áldozatát, etiópiát.

a washingtoni megbeszélések alkalmával a szovjet képviselők kijelentették, hogy országuk nem keres előnyöket és kiváltságokat afrikában. a konfliktus megszüntetésének egyetlen lehetősége, ha a szómáliai csapatok haladéktalanul kivonják etiópia területéről, és megkezdik a béketárgyalásokat.

/folyt.köv./  
10.50/il  
Nm 11.25

- 27 -

kk. 29./szovjet ....2. folyt./il

washingtonban természetesen az amerikai fél is kifejtette az érintett kérdésekkel kapcsolatos nézeteit. a kongresszus tagjainak túlnyomó többsége aláhozta, hogy - a problémák megközelítésében tapasztalható lényeges különbségek ellenére, amit az ideológiai különbség magyaráz - a szovjet-amerikai kapcsolatok alapját az enyhülés további kiterjesztésének kell képeznie.  
/apn/

--

kk. 30. szimha ehrlich dél-afrikában

fm fm il nt j o h a n n e s b u r g , 1978. febr. 6.  
/mti/

miközben világszerte egyre több ország határolja el magát a dél-afrikai fajüldöző rezsimtől, s követeli, hogy erkölcsileg ítéljék el és sujtsák hatékony gazdasági szankciókkal pretoriát, izrael szorosabbra fűzi kapcsolatait a dél-afrikai köztársasággal.

vasárnap hivatalos látogatásra johannesburgba érkezett szimha ehrlich izraeli pénzügyminiszter. ő az első rangosabb izraeli hivatalos személyiség, aki felkeresi a fajgyűlölő kormányzatot.

ehrich - izraeli diplomáciai körök szerint - hétfőn johannesburgban a zsidó közösség vezetőivel találkozik, s kedden fővárosba utazik, ahol owen pieter faure horwood dél-afrikai pénzügyminiszterrel tárgyal. ehrlichet szerdán john vorster kormányfő is fogadja.

ehrich látogatását a két ország szakértői hónapokon át készítették elő. johannesburgban remélik, hogy látogatása megerősíti azokat a megállapodásokat, amelyeket a két ország vorster 1976. évi izraeli tartózkodása idején kötött. /az afp alapján/

--

10.55/il

- 28 -

Nww 11.30

kk. 31. etiópia-szomália

a-rp il aikt n a i r o b i , 1978. febr. 6./mti/

az ogaden-sivatagban dúló háboruban aratott harci sikerekről számolt be hétfőn mind etiópia, mind szomália. a katonai győzelmekről szóló hírek közepette addisz abebába érkezett az afrikai egységszervezet közvetítő küldöttsége, élén joseph garba nigériai külügyi biztossal /külügyminiszterrel/.

az ena etiópiai hírgyűlés vasárnap arról számolt be, hogy a kormánycsapatok és a népi milícia önkéntesei 70 szomáliai katonát megöltek és 150-et foglyul ejtettek a harar tartományban indított támadásuk során.

a szomáliai rádió szerint a mogadishui behatoló erők negyven város mellett intéztek támadást egy etiópiai katonai bázis ellen. a sidamo tartomány déli részén lezajlott harcokban - legálábbis a rádió közlése szerint - a szomáliai csapatok két ellenséges tábor megsemmisítettek, és nagymennyiségű fegyvert, valamint lőszert zsákmányoltak.

a nigériai külügyminiszter vezette jószolgálati küldöttség azért utazott az etiópiai fővárosba, hogy a két ellenségeskedő ország között közvetítsen. /nigéria az elnöke annak az aesz szervezet jószolgálati bizottságnak, amely az etiópiai-szomáliai vi-szály rendezésére hivatott./ap/

--

kk. 32. sri lanka

b-gr/mh il mp kt colombo, 1978. február 6./mti/

ranaszinghe premodaszát, a kormányzó egyesült nemzeti párt alelnökét nevezte ki miniszterelnökké junius richard dzsajevardene, sri lankának az alkotmánymódosítás következtében végrehajtó hatalommal is felruházott új elnöke. dzsajevardene, a volt kormányfő - mint már jelentettük szombaton - vette át az elnöki hatalmat azzal egyidejűleg, hogy elnöki kormányzati rendszert vezettek be az országban.  
/folyt.köv./

- 29 -

11.30/il

Nww 11.45

kk. 32./sri lanka ... folyt./il

premodasza, az új miniszterelnök colombo egyik sűrűn lakott kerületének választókerületéből jutott a 168 tagu parlamentbe. korábban közigazgatási, valamint lakás- és újjáépítési miniszter volt. ezt a tárcát miniszterelnökként is megtartotta. korábbi pályafutásáról annyi ismeretes, hogy politikai tevékenységét a munkáspártban kezdte, és később csatlakozott az egyesült nemzeti párthoz, amely a múlt év júniusában elsőpró választási győzelemmel váltotta fel bandaranaiké asszony szabadságpárti kormányát.

dzsajevardene hétfőn megerősítette tisztségében az eddigi kormány huszonhárom miniszterét, valamint helyetteseiket. továbbra is magának tartotta meg a hadügyi, valamint a gazdasági tervezési és tervteljesítési tárcát.

az alkotmánymódosítás értelmében az államfő hat évig marad hivatalában, és utódját közvetlen választásokkal jelölik ki.  
/reuter/

--

kk. 33. izrael

b-fm fm il kt

t e l - a v i v

\*1978. február 6./mti/

mose dajan izraeli külügyminiszter hétfőn reggel - svájc érintésével - tel-aviv-ből az egyesült államokba utazott. útját rövid időre megszakítja zürichben, ahol az európai országokban akkreditált izraeli nagykövetek tanácskozásán fog elnökölni. a tanácskozást követően 10 napos propagandakörútra indul az egyesült államokba.

dajan elutazása előtt a lodi repülőtéren azt nyilatkozta, hogy egyesült államokbeli „előadói körútjának„ elsőrendű célja - pénzalapok gyűjtése. „ám tekintettel arra, hogy szadat egyiptomi elnök az egyesült államokban tartózkodik, és ott információs kampányt folytat - fűzte hozzá -, kötelességemnek tartom, hogy én is tájékoztassam az amerikai közvéleményt arról az állásponttól, amelyre izrael a folyamatban lévő tárgyalásokon helyezkedik, és ennek az álláspontnak az indítékairól.„

/folyt.köv./

11.35/il

Nww 11.55

- 30 -

kk. 33. izrael .... folyt./il

dajan az egyesült államokban több amerikai személyiséggel fog találkozni. az afp szerint fogadja őt carter elnök és van- ce külügyminiszter is./afp, ap/

x x x

menahem begin izraeli miniszterelnök a vezetése alatt álló, a szélsőséges cionista herut párt vasárnapi ülésén kijelentette, hogy izrael az elmúlt hat hónapban 16 zsidó települést létesített a jordán folyó nyugati partján - közölte az izraeli rádió.

a kormányfő tájékoztatása szerint az izraeli kormány 87 millió izraeli fontot /5,8 millió amerikai dollárt/ fordított az „új előretolt állások„ létrehozására.

az ap értesülése szerint izrael ciszjordánia 1967. évi megszállása óta mintegy 45 települést létesített a jordán folyó nyugati partján./ap/

izraeli sajtójelentések szerint vasárnap délelőtt ciszjordániában arab diákok tüntettek az izraeli megszállók telepítési politikája és szadat egyiptomi elnök „békekezdeményezései„ ellen. nablusz főterére vonultak ki, palesztinai zászlókat lobogtatva, izrael- és egyiptom-ellenes jelszavakat hangoztatva./dpa/

j e r u z s á l e m

ezer weizman izraeli hadügyminiszter a kormány vasárnapi ülésén azt mondta, hogy az egyiptomi-izraeli katonai vegyes bizottság legutóbbi ülésén „bizonyos haladást értek„.

bővebben nem fejtette ki, hogy mi értendő ezen a „haladás„on, de azt közölte, hogy az előrelépés „a tárgyalások dinamizálásának és annak köszönhető, hogy a bizottság a sajtó kizárásával folytatta munkáját„.

weizman beszámolója után a kormány jóváhagyását adta a katonai bizottság munkájának folytatásához. a tanácskozást - nyugati hírgyűnökségek szerint - szadat egyiptomi elnök egyesült államokbeli és európai körútjának befejezése után ujtják fel./afp/

--

11.40/il

Nww 12.00

- 31 -

kk 34. Leválasztották a teherűrhajót

ki/um nt moszkva, 1978. február 6.

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

moszkvai idő szerint hétfőn reggel, öt perccel kilenc óra előtt szétkapcsolták a szaljut űrállomást és a progressz teherszállító űrhajót: a progressz egy ideig még önálló pályán kering a föld körül, majd az atmoszféra sűrűbb rétegeibe érve megsemmisül. a világ első teherűrhajója kitűnően teljesítette feladatát: automatikus vezérléssel megközelítette az űrállomást, összekapcsolódott azzal, mintegy másfél tonna „darab-árut”, üzemanyagot, vizet és levegőt juttatott az űrhajósoknak. első ízben sikerült a teherűrhajó segítségével kidolgozni a jövőendő űrállomások ellátásának feladatát - a jövőben a jelenlegihez hasonló és nagyobb állomások folyamatos utánpótlását a létfenntartáshoz szükséges anyagokkal, a műszerekkel és berendezésekkel és az üzemanyaggal már ilyen módon lehet megoldani.

a progressz, a lekapcsolás előtt, még egy feladatot teljesített, hajtóművét felhasználva módosították vele az űrállomás pályáját. feladatai azonban még mindig nem értek véget: egy ideig önálló uton jár majd, hogy a tudósok különböző berendezések működését próbálják ki rajta, a földről történő távirányítással.

a szétkapcsolás művelete minden nehézség nélkül ment végbe: az űrhajósok gondosan lezárták a teherűrhajót, bezárták az átjárót, gondosan ellenőrizték azt, hogy az valóban légmentesen záródjék, nehogy az űrállomásról kiszökjön a levegő. ezután már az űrállomás belsejéből ellenőrizhették a szétkapcsolás folyamatát.

a teherűrhajó 15 napig keringett összekapcsolva az űrállomással, amelynek másik bejáratánál a sojuz-27 űrhajó van. a három részből álló űrkomplexum működése semmiféle problémával sem járt, s bőven jutott idő mind a kirakodásra, mind pedig az üzemanyag-feltöltésre. mivel az űrhajós történetében első és egyedülálló kísérletről volt szó, annak valamennyi folyamatát csak a leggondosabb előzetes ellenőrzés, alapos előkészítés után hajtották végre. a teherűrhajó belsejében a visszatérés előtt elraktározták a feleslegessé vált berendezéseket, a lecserélt műszereket és az egyéb haszontalan terheket - ezeket nem juttatják vissza a földre, hanem a progresszrel együtt megsemmisítik.

/folyt.köv./

- 32 -

11.45/um

Nm 12.15

kk 34. /leválasztották...folyt./um

a szovjet űrhajózás a teherszállító űrhajó megalkotásával ismét teljesen új irányzatot teremtett meg. a rendszeres „teherjáratok”, az űrállomásokra kibővítik azok hasznos felhasználásának lehetőségét, jelentősen megnövelik élettartamukat, kiszélesítik manőverezési lehetőségeiket. a teherszállítás, együtt a személyzet váltásának lehetőségével, már a jövő nagy űrállomásai megteremtésének első érdemleges próbája volt.

a szaljut most csak egy űrhajóval van összekapcsolva. a hátsó bejárat szabaddá tételével az űrállomás most képes arra, hogy adott esetben újabb űrhajó kikötőhelyéül szolgáljon.

---

kk. 35. rövid hírek

1978. február 6./mti/

b-lp il mp ng

nicosia:mikhaelidesz

görögországban tett négynapos hivatalos látogatása befejeztével vasárnap visszautazott ciprusra alekosz mikhaelidesz, a ciprusi képviselőház elnöke. mikhaelidesz athénban a ciprusi kérdés megoldásáról tárgyalt a görög kormány tagjaival./afp/

uj-delhi: mongol külügyminiszter

hétfőn ötnapos hivatalos látogatásra az indiai fővárosba érkezett mangalin dügerszüren mongol külügyminiszter. dügerszüren megbeszéléseket folytat morardzsi deszai indiai miniszterelnökkel, valamint az indiai kormány más tagjaival. fogadja majd őt nilam szandzsiva reddy indiai államfő is./taszsz/

caracas: venezuelai kommunista párt

caracasban megnyílt a venezuelai kommunista párt központi bizottságának ülése. a tanácskozáson megvitatták az ország politikai helyzetét, a pártnak és a kommunista ifjuságnak az év végén megtartandó általános választásokra való előkészületeit, összegyűjtik a szervezeti munka eredményeit, körvonalazzák az új feladatokat. az ország helyzetéről szóló jelentést jesus faria, a venezuelai kommunista párt főtitkára terjesztette elő./taszsz/

12.10/11

Nm 12.20

- 33 -

kk. 35./rövid .... folyt./11

párizs:francia kommunista párt

huszonkétezren léptek be januárban a francia kommunista pártba. az fkp-nek - mint a L. humanité közölte - jelenleg 630 ezer tagja van./taszsz/

kingston:kubai gesztus

a kubai kormány úgy döntött, visszaküldi jamaicába azt a 273 ezer jamaicai dollárt, amelyet csempészek törvénytelenül vittek ki országukból, és kubai halászhajók találtak meg a tengeren egy ejtőernyőhöz erősítve. az ejtőernyőt feltételezhetően repülőgépről dobták le. fidel castro kubai államfő a küldeményhez csatolt levélben értesítette michael n. manley jamaicai miniszterelnököt a kubai kormány döntéséről. manley kingstonban sajtótájékoztatót tartott, ahol elmondta, arra használják majd fel, hogy a főváros nyugati részén, ahol a szegény családok laknak, új modern iskolát építenek./prensa latina/

róma:chiaravalle

a rómatól körülbelül negyven kilométerre lévő braccianói-tó közelében január 31-én halva találták autójában giuseppe chiara-valle őrnagyot, a sid /az olasz titkosszolgálat/ tisztjét. hírt csak a hét végén jelentették be rómban. a hatóságok szerint a jelek arra mutatnak, hogy chiara-valle főbelötte magát./ansa/

--

kk 36. izrael - annexiós politika

b-pn/um mp ng d a m a s z k u s z , 1978. február 6/mti/

az adn damaszkuszi tudósítója az izraeli telepítési politika módszereiről írva egyebek között megállapítja: „több területet, kevesebb arabot, - ez az 1967 óta a megszállt arab területeken folytatott izraeli bekebelezési politika jelszava. megvalósítására pedig minden eszközt felhasználnak, a nyers erőszaktól a jogi csúcsavarásig.

/folyt.köv./

- 34 -

12.25/um  
Nm 12.45

kk 36. /izrael -..folyt./um

a végrehajtás a többször kipróbált séma szerint megy végbe: a katonák kijelölik az új települések helyét, bulldózerek előkészítik a talajt, nehézfegyverekkel ellátott alakulatok biztosítják a terepet, és mielőtt elkészültek az első lakóházak, megjelennek a telepesek is. senkit sem zavar, hogy a kiszemelt területet arabok lakják és művelik meg. csupán a sinai-félsziget északi részéről huszezer beduint üztek el. a jordán folyó nyugati partján 150 ezer hektárnyi terület került izraeli közigazgatás alá.

ő- jeruzsálem új lakónegyedeinek kivételével az izraeli településeket magas falak és drótkerítések veszik körül, és választják el az arab környezettől. a látogatókat szigorúan ellenőrzik, a terület jogos arab tulajdonosait is, akik bérmunkásként dolgozhatnak saját földjeiken. sovány bérük éppúgy nem elegendő a megélhetéshez, mint az a 0,2 hektárnyi öntözött földdarabka sem, amelyet „kártérítés”, gyanánt kapnak a kormánytól. számukra többnyire a kivándorlás jelenti az egyetlen megoldást.

míg a fent vázolt módszereket a nagyszámu cionista szervezet alkalmazza, a kormány rendeletekkel éri el ugyanezt a célt. az illetékes katonai kormányzó „biztonsági övezetnek”, nyilvánítja a kiszemelt területet, ahová „tilos a bemenet”, az ebben az esetben alkalmazandó törvény kötelezővé teszi minden megműveletlen terület gazdasági hasznosítását. az új telepeseket már jól előre összetoborozzák az izraeli lakosság köréből, és - a látszatot megőrizendő - katonai táborokban helyezik el őket. később a táborokat, illetve a félkatonai településeket „polgárisítják”, - azaz további polgári családokat költöztetnek be. a katonák pedig - békepropaganda harsogó hangjaira - kivonulnak, és még mélyebben a megszállt területeken nekitaltnak újabb félkatonai települések létrehozásához. amennyiben a vezérkar stratégiailag szükségesnek találja, akkor a legszárazabb sivatagot is betelepítik. a gaza-övezettől délre fekvő rafah térségben a kormány 160 ezer dollárt költ minden egyes zsidó család letelepítésére.

az ensz egyik különbizottsága 1977 októberében így foglalta össze az izraeli politika következményeit: a megszállt területeken gyakorolt kettős - az emberek és a föld fölötti - uralom megváltoztatja nemcsak a területek fizikai, hanem demográfiai arculatát is./adn/

--  
- 35 -

12.35/um  
Nm 12.50

kk 37. vszk-kormánynyilatkozat - nhan dan

gy/um nt h a n o i , 1978. február 6.

győri sándor, az mti tudósítója jelenti:

hanoi politikai megfigyelők úgy vélik, hogy az újabb vietnami kormánynyilatkozat higgadt, ésszerű és gyakorlati javaslataival egyértelmű bizonyítéka a vszk konstruktív tárgyalási készségének, a határprobléma békés rendezésére kambodzsával. a phnom penh-i válasz minden bizonnyal alapvetően befolyásolja majd a határkérdés alakulását. „ha igaz az, hogy a kambodzsai hatóságok nem erővel akarják megoldani a vietnammal való határproblémát, válaszoljanak hanoi legújabb javaslataira, - állapítja meg a nhan dan, a vkp központi lapja hétfői vezércikkében.

- álláspontunk egyértelmű - szögezi le ezután a nhan dan - a szuverenitás és a területi integritás minden nép számára szent. az is nyilvánvaló, hogy a szomszédos országok határproblémáit gyakorta nagyon bonyolulttá tehetik történelmi viták. úgy véljük, hogy határvitába bonyolódott országoknak, gondos tanulmányozás után, tárgyalásokkal, egymás kölcsönös tiszteletben tartása, a barátság és a jószomszédság szellemében kell rendezni vitáikat. vietnam és kambodzsai népe évekig vállalt harcolt, nagy áldozatok árán vívta ki függetlenségét és szabadságát.

vietnamnak és kambodzsának, mint két független országnak, minden lehetősége megvan a határprobléma kielégítő rendezésére, összhangban a pillanatnyi és jövőbeni érdekeikkel. sajnálatos azonban, hogy a kambodzsai hatóságok makacsul elvetik a tárgyalásokat, miközben a határprobléma kapcsán szítják a vietnammal szembeni gyűlöletet, és ismételten fegyveres konfliktusokat robbantanak ki.

egyfelől alaptalan vádakkal illetik a vszk-t, másfelől újabb bűnöket követnek el népünkkel szemben saját területünkön - írja a vietnami lap, hangsúlyozva, hogy „előrettekintő emberek szerte a világon látják, hogy a kambodzsai hatóságok mostani akcióikra, jól előre felkészültek,„

/folyt.köv./

- 36 -

12.55/um

Nm 13.20

kk 37. /vszk ...1.folyt./um

a vszk-kormány ismét tárgyalásokra szólít annak ellenére, hogy kambodzsai folytatja a vietnami területek elleni támadását. noha a vszk 1977. december 31-i tárgyalási javaslatát a demokratikus kambodzsai vezetői kategorikusan elutasították, a vietnami kormány ismét nyilatkozatot tett közzé konkrét javaslatokkal, amelyek mindennél világosabban bizonyítják jóakarátát és őszinteségét - írja a nhan dan, majd a továbbiakban megállapítja, hogy a kambodzsai hatóságok „agresszióval és felforgató tevékenységgel,„ vádolják a vszk-t. nos, mit válaszolnak arra a javaslatunkra, hogy kössünk szerződést egymás függetlenségének, szuverenitásának, területi integritásának tiszteletben tartásáról, a belügyekbe való beavatkozásról, - írja a nhan dan, majd hozzáfűzi: „készek vagyunk szerződést kötni a határkérdésről, egymás jelenlegi határokon alapuló területi szuverenitásának tiszteletben tartása szellemében. készek vagyunk egyezményt kötni a nemzetközi garanciák és felügyelet megfelelő formáiról: a vietnami kormány javaslatának elutasítása csak a feszültség növekedéséhez vezethet, s kizárólag az imperializmus, a reakció erőinek, a két nép ellenségeinek kedvez - írja a vietnami pártlap, amely végezetül hozzáteszi: a szabadság és igazság mellett sikeres államok azt követelik, hogy a mai idők szellemének megfelelően az antiimperialista szolidaritás, az enosz-alapokmány eszméinek megfelelően rendeződjön vietnam és kambodzsai határproblémája.

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai kk. 4. /hadgyakorlat/ sz. hírünkben mindenütt

h o n v é d e l m i minisztérium

irandó!  
/mti/

--

kbl  
13.05/11  
Nm 13.25

- 37 -

kk. 38. libanon

b-pn il sj ng

be i r u t , 1978. február 6./mti/

bombamerényletek és fegyveres harcok jegyében telt el a vasárnap libanonban. beirut nyugati, a baloldali erők ellenőrzése alatt álló részében bomba robbant szaib szalam muzulmán politikai háza előtt. ezuttal is, miként az előző két alkalommal az elmúlt hetekben, csak anyagi kár keletkezett.

libanon déli részén, haszbaja körzetében hajnaltól a késő esti órákig tüzérési párbajt vívtak a baloldali és a jobboldali erők. a harcok kiújulására állítólag egy helybéli baloldali politikus meggyilkolása szolgáltatott okot.

a helyzet súlyosbodásától tartva mind a baloldali, mind a jobboldali erők vezetői vasárnap este felhívásokban nyugalomra, „nemzeti egyetértésre”, intették híveiket. a l'orient-le jour című francia nyelvű lap hétfői számában a felhívásokat ismertette közli, hogy az elkövetkező napokban a különböző libanoni pártok, csoportok és vezetők megbeszélésorozatot tartanak a helyzet normalizálása érdekében./upi/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

1978. január 5-1, vasárnapi kk. 33. sz. hírünk /vietnami kormánynyilatkozat - tudósítói .... folyt./ 1. bek. 6. és 8. sorában a szöveg helyesen:

...a vietnami kormánynyilatkozatban felvetett garanciák és nemzetközi felügyelet... /az ellenőrzés szó helyett/ /mti/

--

kk. 39. costa rica - választás

b-gr-mh il sj ng

s a n j o s é , 1978. febr. 6./mti/

rodrigo carazo odio, az ellenzék jelöltje a costa ricai elnökválasztás biztos győztesének látszik. eddig a szavazatoknak csupán 17 százalékát számlálták össze, és a négy polgárpártot tömörítő nemzeti egyesülés pártjának jelöltje 52 százalékos eredménnyel vezet legnagyobb ellenfelével, a szociáldemokrata irányzatú kormánypárt, a nemzeti felszabadulás pártja színeiben induló luis alberto monge alvarezrel szemben, aki 43 százalékot kapott. /folyt.köv./

- 38 -

13.45/11

Nw 13.55

kk. 39./costa rica .... folyt./11

statisztikusok, a lapok és a tv-állomások azonban - számítógépes elemzések alapján - máris bejelentették: csaknem bizonyosra vehető, hogy carazo odio hasonló arányban meg fogja nyerni a választásokat.

az ellenzéki jelölt tudomásul vette, hogy az eddig közzétett adatok szerint vezet, de újságírók előtt kijelentette, jóslatok és feltevések alapján nem kíván nyilatkozni.

az ellenzéki tömörülés hívei azonban már készpénznek veszik a győzelmet, és a pártkoalíció kék-fehér zászlajával ujjongva vonultak fel az utcákon./ap/

--

kk. 40. fegyverszállítások szomáliának

a-ml/ve il ml ng

k u w a i t , 1978. febr. 6./mti/

szomália a közelmúltban nagymennyiségű nehézfegyvert kapott, köztük 105 milliméteres légvédelmi lövegekkel felszerelt amerikai páncélosokat - jelenti az al-jakza című kuwaiti hetilap. a fegyverek irán, szaud-arábia és pakisztán közvetítésével érkeztek mogadishuba.

ezen felül svájcából elektronikus légvédelmi berendezések is érkeztek szomáliába. a nato különböző bizottságaiban tanácskozások kezdődtek arról, miként nyújthatnának még hatékonyabb segítséget szomáliának.

a kuwaiti lap kitér arra, hogy miként viszonyulnak a térség különböző országai a kelet-afrikában kialakult helyzethez. idézi a jemeni népi demokratikus köztársaság kormányának azt a véleményét, hogy a viszály békés rendezése érdekében szomáliának ki kell vonulni az ogadenben megszállt területekről, valamint azt az iraki álláspontot, amely szerint szomália katonai erő tekintetében - a jelentős nyugati fegyverszállítások ellenére - aligha mérheti magát etiópiához. /a qna alapján/

--

13.55/11

- 39 -

Nw 14.05

kk. 41. riói karnevál

b-lp il sj ng

rio de janeiro, 1978. február 6./mti/

beteljesült a prófécia: zuhogó eső „köszöntötte”, a világ-híres riói karnevál hétfői megnyitását. mint minden évben, idén is kikérték a montevideói antares csillagjósa véleményét, milyen idő lesz a karnevál napján, és az orákulum így nyilatkozott: „vizet látok”, a felhőszakadás hétfőn délelőtt valóban be is következett, és másfél órán át öntözte a várost. délben azonban már vakító napfény és tikkasztó hőség, 40 fokos meleg fogadta a parádézó tömeget.

a felhőszakadás miatt a tervezettnél egy órával később került sor a négynapos mulatságot megnyitó táncbemutatóra: rio tiz legnagyobb szambaiskolója táncosainak produkciójára a vadonatúj, 800 méter hosszú „sambadrome”, -on. a bemutatókon több mint 70 ezer néző gyönyörködött a lelátokról - egy-egy jegy 60 dollárba került.

a szambaiskolások marathoni gálája tizenhat órán keresztül tombol, de a karnevál a kisebb táncsoportok bemutatóival egészen hamvazó szerdáig tart, amikor is a mulatságtól és tánctól elcsigázott és megviselt rióiak a szó szoros értelmében „beletámolyognak”, a böjti időszakba.../upi/

--

kk. 42. kínai kábítószerekkereskedelem

a-fl il ml ng

t o k i ó, 1978. február 6./mti/

kína, valutakészletei kiegészítése céljából, jelentős kábítószerekkereskedelmet bonyolít le - közölte a sukan bunsun című tokiói hetilap. - a kínai kábítószert jól szervezett csempészhálózat juttatja el hongkongon keresztül nyugat-európába, első sorban amszterdamba, majd onnan az egyesült államokba.

/folyt.köv./  
14.15/11

- 40 -

Nww 14.22

kk. 42./kínai .... folyt./11

a japán hetilap szerint kínában 1950-ben született hivatalos döntés a kábítószerek tömegtermeléséről. 1958-ban, egy vuhánban megtartott tanácskozáson évi 35 ezer tonnában állapították meg az előállítandó ópium mennyiségét, és még ugyanebben az évben 390 000 hektár földet sajátítottak ki a kábítószerek alapanyagát adó mák termesztésére./orvosi célokra akkoriban az egész világon évente összesen mintegy 300-400 tonna ópiumot, morfiúmot és heroínt használtak fel./ a vietnami háború idején kína volt az egyik fő kábítószerszállítója a dél-vietnamban állomásozó amerikai tiszteknek és katonáknak.

kínában a kábítószergyártás az egészségügyi minisztérium közvetlen felügyelete alatt folyik./taszsz/

--

kk. 43. háromhatalmi tárgyalások

a-hj-hj il ml ng

g e n f, 1978. február 6./taszsz/

az atomfegyver-kísérletek általános és teljes betiltásáról folyó háromhatalmi tárgyalások keretében hétfőn genfben újabb tanácskozásra ültek össze a szovjetunió, az egyesült államok és nagy-britannia képviselői./mti/

--

kk 44. ady-kiállítás belgrádban

már/um ng

b e l g r á d, 1978. február 6. /mti/

belgrádban hétfőn ünnepélyesen megnyitották az ady endre életét és munkásságát ismertető kiállítást, amelyet a költő születésének 100. évfordulója alkalmából a szerb nemzeti könyvtár és a belgrádi magyar nagykövetség rendezett.

halász józsef nagykövetnek és györgye radisics<sup>(nek)</sup>, a szerb köztársasági kulturális közösség titkárának megnyitó beszéde után ady életművét egyik legavatottabb szerbnyelvű tolmácsolója, danilo kis, a neves költő és író méltatta.

a megnyitó ünnepségen jelen volt ibrahim hadzsics, a jkszb elnöksége tájékoztatói és propaganda osztályának vezetője, valamint a jugoszláv politikai, kulturális és irodalmi élet több kiemelkedő személyisége is.

a kiállításon a budapesti petőfi irodalmi múzeum által rendelkezésre bocsátott anyagot, valamint ady műveinek szerbnyelvű kiadásait és a róla szóló tanulmányokat láthatják az érdeklődők./márkus/

--  
-41-

14.55/um

Nww 15.20

kk 45. rövid hírek

b-lp/um sj ng

1978. február 6./mti/

d o d o m a : foglyok szabadonbocsátása

Julius Nyerere tanzániai köztársasági elnök az ország vezető politikai pártja, a tanzániai forradalmi párt /ccm/ megalakításának első évfordulója alkalmából vasárnap elrendelte, hogy 7083 foglyot és 26 letartóztatott személyt bocsássonak szabadon. az erről kiadott kormányközlemény szerint a közkegyelem a hat hónapig terjedő börtönbüntetésre elítélt összes foglyokra, és a legfeljebb egy évre ítélt, jó magaviseletű rabokra, továbbá az idős és a megrendült egészségű foglyokra, valamint a kisgyermekes anyákra vonatkozik. /ap/

n a r i t a : tüntetés

tíz rendőr megsérült, közülük kettő súlyosan, amikor hétfőn a tokiótól 60 kilométerre lévő naritai repülőtéren nyolcszáz japán rohamrendőr megütközött több mint 250 tüntetővel. mint ismeretes, helyi földművesek, környezetvédők, baloldali erők évek óta harcolnak az új repülőtér forgalomba állítása ellen. hétfőn a hatóságok megpróbálták lebontani azt a betonból és acélból emelt tornyot, amelyet a tüntetők azért építettek, hogy megakadályozzák a repülőtér használatbavételét, és ekkor került sor az összeecsapásra. /upi, reuter, afp/

c a r a c a s : Latin-amerika népessége

a latin-amerikai népességstatisztikai központ jelentése szerint jelenleg 339 millió 256 ezer ember él latin-amerikában. braziljának 119 millió, mexikónak 65 millió lakosa van. a kontinens lakosságának száma a 2000. évre 600 millió körül lesz. /taszsz/

m a r s e i l l e : heroin

morfiomot heroinná feldolgozó titkos laboratóriumot fedezett fel vasárnap néhány kilométerre marseille francia kikötővárostól a helyi rendőrség. a helyszínen 40 millió francia frank értékű kábítószer-alapanyagot találtak. a rendőrség öt személyt őrizetbe vett. /afp/

-.-

- 42

15.05/um

Nww 15.25

kk 46. csád - megállapodás

b-ng/um sj ng n, d j a m e n a , 1978. február 6. /mti/

a csádi fővárosban, n,djamenában vasárnap bejelentették, hogy a kormány és a hissen habre vezette felkelők között „átfogó megállapodás” jött létre, amely mindenek előtt azonnali tüzszünetet irányoz elő. a megállapodás a megfigyelők többségének véleménye szerint nem kecsegtet biztató távlatokkal, tekintettel a csádi felkelő mozgalmak sokféleségére.

a január 22-én khartoumban nimeri szudáni elnök védnöksége alatt megkötött egyezményt a központi kormány részéről mamari djame nalingar ezredes, a legfelsőbb katonai tanács al-elnöke, a felkelők képviselőjében pedig hissen habre írta alá - az „északi fegyveres erők parancsnoksága tanácsának” elnökeként. az azonnali tüzszüneten kívül a megállapodás értelmében két hónapon belül nemzeti egységkormányt állítanak fel, általános amnesztiát hirdetnek a politikai foglyok és a hazatérni kívánó menekültek részére és alkotmányozó gyűlést választanak, amely új intézmények létrehozására és a fegyveres erők átszervezésére lesz hivatott. az egyezmény valamennyi csádi állampolgár törvényes jogainak és alapvető szabadságjogainak tiszteletben tartását is előírja. a két fél mindezen túlmenően felszólítja az ellenzék minden irányzatát, csatlakozzék a nemzeti egyetértésért kifejtett erőfeszítésekhez, az ország védelmének és területi épsége megóvásának érdekében.

félix malloum elnök kormánya már a múlt évben bejelentette, hogy tárgyalásokat folytat hissen habréval, a csádi fővárosban állomásozó diplomaták azonban nemrégiben annak a véleményüknek adtak hangot, hogy bármi legyen is a megbeszélések kimenetele, az eredmény vajmi kevésbé befolyásolhatja az ország helyzetét, minthogy csádban számos, egymástól független felkelő csoport tevékenykedik. maga hissen habre, a mostani megállapodás aláírója, tavaly még a tubu felkelők frolinat nevű mozgalmának vezetője volt /az ő irányítása alatt állt a szervezet, amikor foglyul ejtette és 33 hónapig tuszként fogva tartotta francoise claustre francia régésznőt/.

/folyt.köv./

15.25/um *UE*

- 43 -

kk 46. /csád -...folyt/um

az ország északi részén fekvő aouzou körzetet ellenőrzése alatt tartó, libia támogatását élvező frolinat a múlt évben eltávolította vezetői posztjáról a tripolival szembenálló habrét és goukouni oueddei személyében új vezető került a tubu felkelők élére.

a kormány és hissen habre között létrejött megállapodás értékét erősen csökkenti, hogy malloum elnök éppen a megkötése előtti napon jelentette be: a frolinat egy hete nagy erővel támadja az ország északi felében fekvő faya largeau városát. jól tájékozottnak mondott források közlése szerint vasárnap az északkeleten fekvő fada városát érte támadás a felkelők részéről. /afp, ap, reuter/

--

Kk.47. spanyolország - vegyes

Leh/a/ng

m a d r i d , 1978. február 6./mti/

a demokratikus centrum unió az elmúlt hét végén nagyszabású országos kampányt kezdett a kormánypárt népszerűsítésére. a párt vezetői és a kormány tagjai gyűlések egész sorát tartották az ország különböző városaiban. adolfo suarez miniszterelnök avilában elhangzott beszédében kijelentette: a demokratikus centrum unió megszilárdult mint politikai párt és sok éven át fog kormányozni spanyolországban.,, nem akarom megmondani hány évig, mert nem kívánom elkedvetleníteni azokat a politikai szervezeteket, amelyek szintén kormányra szeretnének jutni,, - mondotta a kormányfő és hozzáfűzte: ha egy ucd-kormány megbukik, akkor azt egy másik, egy harmadik stb ucd-kormány fogja követni. soares szembeszállt azokkal, akik néhány merénylet miatt katasztrófálisnak kívánják feltüntetni az ország közbiztonsági helyzetét. a moncloa-paktumról kijelentette, hogy azt a kormány szigorúan végrehajtja.

x x x

vasárnap a madridi sportpalotában nagygyűlést tartott a spanyol vállalkozók országos szövetsége. a nagygyűlés a kormány gazdasági politikája, a moncloa-paktum gazdasági megállapodásai elleni éles támadások jegyében zajlott le.

/folyt.köv./  
15.55/a

- 44 -

kk.47./ spanyolország.....folyt./-a

a szónokok, mindenekelőtt carlos ferrer, a spanyol vállalkozók szövetségének elnöke elsősorban azt vetették a kormány szemére, hogy a moncloa-paktum kidolgozásába nem vonták be a vállalkozók képviselőit. a nagygyűlés végén elfogadott nyilatkozat nyugati típusú demokráciát szorgalmaz, követeli a közrend megvédését és nagyobb, hatékonyabb alkotmányos biztosítékokat sürget a piacgazdálkodás számára. a gyárosok kérik, hogy biztosítsák számukra a munkáslétszám, rugalmasságát,, azaz a munkások elbocsátásának és az üzemek bezárásának jogát./lehel miklós/

--

kk.48. külpolitikai híreink jegyzéke 1978. február 6-án 16.00 óráig

11 kt

1. várható
2. magyar képkiallitás
3. carter-szadat
4. hadgyakorlat
5. színes hírek a szocialista országokból
- 6.kambodzsa-vietnami javaslat
7. nascimento
8. puja frigyos belgiumban
9. teng hsziiao-ping-nepál
- 10.pahlavi pakisztánban
11. új kormány dzsibutiban
12. etiópia-szomália
13. szaljut-6
14. lengyel választások
15. carter-szadat.kieg a 3. sz hirhez
16. szovjet-osztrák tárgyalások
17. nicaragua
18. amerikai magatartás-vsok állásfoglalás
19. románia együttes ülés
20. militaristák-pragvda
21. kínai újév

/folyt.köv./  
16.00/a

16.15

- 45 -

kk.43./ külpolitikai.....folyt./-a

22. brzezinski-interju
  23. francia-nyugatnémet csucs
  24. schmidt-giscard
  25. egyiptomi állásfoglalások
  26. válaszlévl
  27. vadzspaji pakisztánban
  28. kiprianu interju
  29. szovjet parlamenti küldöttség - apn
  30. szimna ehrlich dél-afrikában
  31. etiópia-szomália
  32. sri lanka
  33. izrael
  34. leválasztották a teherürhajót
  35. rövid hírek
    - nicosia/mikhaelidesz
    - uj delhi: mongol külügyminiszter
    - caracas: venezuelai kp
    - párizs: francia kommunista párt
    - kingston: kuba i gesztus
    - róma: chiaravalle
  36. izrael - anxiós politika
  37. vszk kormánynyilatkozat
  38. libanon
  39. costa rica-választás
  40. fegyverszállítások szomáliának
  41. riói karnevál
  42. kínai kábítószrkereskedem
  43. háromhatalmi tárgyalások
  44. ady-kiállítás belgrádban
  45. rövid hírek
    - dodoma: foglyok szabadonbocsátása
    - narita: tüntetés
    - caracas: latin-amerika népessége
    - marseille: heroin
  46. csád - megállapodás
  47. spanyolország - vegyes
  48. hírjegyzék
- /mti/

--

16.05/a *de* 16<sup>45</sup>

- 46 -

kk.49. bolivia

b vz/ny sj ng l a p a z , 1978 február 6./mti/

hat és félévi száműzetés után szombaton este hazatért boliviába juan lechin oquendo, a boliviái munkásközpont / cob/ főtitkára - közölték vasárnap la pazban. a szakszervezeti vezető, hugo banzer elnök ellenzékének egyik fő vezéralakja a politikai okokból száműzött és körözött személyeknek biztosított amnesztia révén térhetett vissza hazájába.

lechin 1952 és 1964 között a forradalmi nacionalista mozgalom / mnr/ kormányzása idején a köztársaság alelnöke volt és alapítója a baloldali nacionalisták forradalmi pártjának. /afp/

a cob egy másik vezetője, rené higuera hétfőn bejelentette, hogy a jelenleg illegális szakszervezeti szövetség május elsején la pazban tartja 5. kongresszusát. az újságíróknak elmondotta, hogy a cob márciusi ülésén újjászervezi az irányítás alá tartozó szervezeteket és kidolgozza a májusi kongresszus napirendjét.

átszervezés alatt állnak az egyetemi diákszövetségek is. ezeket a kormány mindaddig nem ismerte el és legfőbb vezetőik őrizetben vannak.

marcelo quiroga santa cruz, a boliviái szocialista párt elnöke vasárnap bírálta a banzer-kormányt, amely „ az elmúlt hat és fél év alatt helyrehozhatatlan károkat okozott az országnak, „ quiroga nyilvános vitára hívta ki a kormány vezetőit és pártjukat. /pl/

--

kk.50. kreisky moszkvában

ék/ny ng m o s z k v a , 1978 február 6 /mti/

a szovjet kormány meghívására hétfőn kétnapos munkalátogatásra moszkvába érkezett dr. bruno kreisky osztrák szövetségi kancellár.

az osztrák kormányfőt a szovjet főváros repülőterén alek-szej koszigin, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke és más szovjet vezetők üdvözltek.

a szovjet-osztrák hivatalos tárgyalások kedden kezdődnek a kremlben.

16.10/ny *de*

--  
-47-

kk.51. nszk-kormány - angol sajtó

lb/a/ng London, 1978. február 6./mti/

az angol sajtó nem egyöntetűen ítélte meg a bonni kormányátalakítás jelentőségét, de általában sajnálkozott a nato-ban nagy tekintélyben örvendő georg leber hadügyminiszter kényszerű távozásán, amit az angol lapok szerint saját könnyedsége és ebből eredő baklövésai tettek elkerülhetetlenné.

a financial times azt írja, hogy az spd helyzete a kormányátalakításával tovább gyengült és bizonytalanná vált a koalíció fennmaradása is. mivel a személycsere csak szociáldemokrata minisztereket érintettek, a négy kulcspozíció birtokában lévő fdp sulya tovább növekszik és máris úgy tekinthető, hogy a fark csóválja a kutyát bonnban - írja az angol nagytőkés körök lapja, majd úgy vélekedik, hogy a következő időszak kritikusan fontos lesz az spd-nek, mert ha rosszul szerepel a tartományi választásokon, a magabiztos fdp könnyen sorsára hagyhatja, hogy - a tartományi koalíciók példáját követve - szövetségi szinten is az uniópártokkal fogjon össze.

a times rámutat, hogy az nszk-ban ritka ugyan a kormányátalakítás és akkor általában a gyengeség jele, de a guardian-nel együtt úgy látja, hogy schmidt új, csapata, erősebb, mint a régi volt. mindkét lap kiemeli a kabinet tervszerű megfiatalítását, a times pedig hozzáteszi, hogy apel tehetséges, tapasztalt és keménykezű miniszter. a konzervatív lap elégedetten nyugtázza, hogy az új emberek az spd, pragmatikus középszárnyáról, kerültek ki és ezzel tovább csökken az idősebbek, brandt és wehner befolyása. a times szerint schmidt a kormány, rendbehozása, után bizakodással tekinthet a tartományi választások elé. a guardian dicséri schmidt határozottságát, és úgy véli, hogy az új kinevezések megerősítik a kancellár helyzetét./lászló/

--

- 48 -

16.15/a *el 16.25*

kk.52. schmidt kancellár párizsban

bd/ny ng párizs, 1978 február 6 /mti/

a franciaország és az nszk barátsági szerződésének aláírása, 1963. januárja óta sorrendben 31. francia-nszk csúcstalálkozóra hétfőn délután párizsba érkezett helmut schmidt bonni kancellár. az orly repülőtéren a vendéget raymond barre miniszterelnök fogadta.

a tárgyalások még a délutáni órákban megkezdődnek az elyséepalotában. a hétfői programban kétórás négy szemközi giscard d'estaing-schmidt találkozó szerepel. kedden délelőtt újabb tárgyalásra kerül sor. a kancellár kíséretében lévő miniszterek francia kollégáikkal folytatnak megbeszéléseket. kedden délután a köztársasági elnök és a kancellár rövid sajtónyilatkozatot tesz, majd a két szóvivő részletesen beszámol a csúcstalálkozó lefolyásáról.

--

kk.53. szovjet-amerikai tárgyalások

a-fl/ny mt ng genf, 1978 február 6 /mti/

genfben hétfőn folytatódta az új típusú tömegpusztító fegyverek és fegyverrendszerek és ezen belül a radiológiai fegyverek betiltásával kapcsolatos szovjet-amerikai tárgyalások.

a két küldöttséget viktor lihacsev, illetve adrian fisher nagykövetek, a szovjetunióknak és az egyesült államokknak a leszerelési bizottság munkájában résztvevő képviselői vezetik./taszsz/

--

kk.54. progressz -szétválasztás

ki/ny ng moszkva, 1978 február 6 /mti/

még vasárnap délután lezárták az összekötő ajtókat a szaljut ürállomás és a progressz teherszállító űrhajó között a szaljut személyzetének tagjai: jurij romanyenko és georgij grecko. a két űrhajós rendkívül nagy gonddal készítette elő a teherszállító űrhajó szétkapcsolását, a többi között ezért kellett végrehajtaniok a pályamódosítást is, annak biztosítására, hogy a progressz önálló visszautján pontosan a meghatározott helyen kerüljön be az atmoszféra felsőbb rétegeiből a sűrűbb rétegekbe, ahol megsemmisül.

/folyt köv/  
16.45/ny *el 17.00*

-49-

kk. 54. / progressz....folyt/ny

a szétkapcsolás műveletéről az űrállomás parancsnoka, romanyenko számolt be a szovjet televízió nézőinek. mint elmondotta műszereik segítségével mindvégig figyelemmel kísérték a folyamatot, majd televízión követték a távolodó teher-szállító űrhajó útját, az űrállomás külső felületére szerelt kamera adott erről képet nekik.

tudományos körökben teljes sikernek minősítik a progressz segítségével végrehajtott kísérletet: az automatikus teher-szállító űrhajó létrehozását és kipróbálását, az üzemanyagfeltöltést. már az első ilyen kísérlet igazolta, hogy a jövőben lehetséges az ilyen űrhajók rendszeres közlekedtetése. a szakértők szerint ez a legkevésbé költséges és egyúttal a legmegbízhatóbb mód az űrállomások rendszeres utánpótlásának megoldására. mivel a progressz még nem tér vissza a földre, előállításának költsége jóval alacsonyabb - nincs szükség a visszatérést biztosító különleges hővédő pajzsra, bevonatra, valamint a nélkülözhetetlen és bonyolult műszerekre, az ejtőernyőkre - hasznos terhe pedig igen nagy mértékben megnövelhető. emlékeztet, hogy a progressz csupán „darabárk” szállítására több mint 6 köbméteres területet foglalt magában és ebben egyszerre mintegy másfél tonna hasznos terhet lehetett az űrállomásra juttatni./ kis csaba/.

..-

kkk 55. egyesült államok - kina - szovjet folyóirat

ék/ny ng m o s z k v a , 1978 február 6 /mti/

- a szovjetunióban és a többi szocialista országban figyelemmel követik a bizonyos amerikai és kínai körök által folytatott „közeledési játékot”, - amely meghaladja a kétoldalú kapcsolatok normalizálásának kereteit, és kárt okozhat a szocialista államok jogos érdekeinek - írja i. alekszejev az egyesült államok és kanada kutatásával foglalkozó szovjet tudományos intézet folyóiratának, az szsa-nak februári számában.

egy-egy államok más államok elleni szövetsége - mutat rá alekszejev - beláthatatlan következményekkel járhat és legfeljebb a „hidegháború”, csődöt mondott, a nemzetközi biztonságot súlyosan veszélyeztető politikájához való visszatérést eredményezheti. jövője csak a béke, az enyhülés, a minden ország és nép közötti jószomszédosság és egyenjogú együttműködés politikájának van.

/folyt köv/  
17.05/ny

-50-

kk 55. / egyesült államok...folyt/ny

george kennan, az ismert amerikai diplomata és történész, az egyesült államok volt moszkvai nagykövete, „veszélyt hozó felhő”, című új könyvében figyelmeztet a kínai népköztársaság és az egyesült államok közötti kapcsolatok szovjetellenes alapon történő normalizálásának veszélyeire. „egy más országgal való rossz viszonyra alapozni valamely állammal a kapcsolatokat kockázatos politika és az államférfiúi bölcsesség hiányát mutatja, - írja kennan.

a közelmúltban kínában járt edward kennedy szenátor szerint „kína szovjetellenességével manipulálni az egyesült államok számára „veszélyes, sőt öngyilkossággal ér fel, „. paul warnke, az amerikai fegyverzetellenőrzési és leszerelési hivatal igazgatója idejénvalónak tartaná peking tudomására hozni, hogy az egyesült államok „nem áldozza fel a szovjetunióval való enyhülést, mert a világ nagyobb részének életbenmaradása a két szuperhatalom közötti feszültség csökkentése útján történő további előrehaladástól függ, „.

ezzel a józan gondolkodásmóddal szöges ellentétben állnak az amerikai ultrareakciós körök geopolitikai koncepciói, amelyek kínát globális céljaik elérésének eszközéül kívánják felhasználni. ezek a körök megértéssel, sőt egyetértéssel viseltetnek peking militarista jelszavai iránt, amelyek egy új világkonfliktusra történő felkészülésre szólítanak fel. a jackson szenátor típusú héják a fő szorgalmazói a kínába irányuló amerikai fegyverszállítványoknak, kina „megbízható védelmi rendszere, „ megteremtésének, amely a „szovjet fenyegetéstől, „ hivatott megvédeni az ország területi épségét. richard schweiker szenátor, aki egy kongresszusi küldöttséggel járt kínában, hazatérte után kijelentette, hogy kina, „stratégiaiilag nagy fontosságú az egyesült államok biztonsága számára, mert ütközőállam a szovjetunióval szemben, „.

az egyesült államok és a kínai népköztársaság között hét évvel ezelőtt kezdődött a közeledés. azóta sok minden történt a két állam belpolitikájában. a politika színpadáról eltávoztak azok a vezetők, richard nixon, mao ce-tung, henry kissinger és csou en-laj, akik a kölcsönös közlekedés hívei és megvalósítói voltak. mind washingtonban, mind pedig pekingben megközelítőleg azonos időpontban új vezetőség vette át az ügyek irányítását és ezek már kialakították külpolitikai platformjukat és megtették első lépéseiket a kétoldalú kapcsolatok terén.

/folyt köv/  
17.10/ny

-51-

17.30

kk. 55. / egyesült államok ...2.folyt/ny

a várakozásokkal ellentétben cyrus vance tavaly augusztusban pekingben tett látogatása - ezt megelőzően kissinger kilencszer járt kínában, míg a kínai külügyminiszter egyetlenegyszer sem washingtonba - semmilyen előrelépést sem eredményezett a két ország kapcsolataiban. az ellentétek és a nézetkülönbségek a régiók, közülük az egyik legfontosabb változatlanul tajvannal függ össze. peking a diplomáciai kapcsolatok teljes normalizálásának feltételül szabja a sziget visszatértét az anyaországhoz. az egyesült államok időről-időre kifejezi készségét a kérdés rendezésére, miközben virágzó kereskedelmet folytat tajvannal. 1977 első felében az előző év hasonló időszakához képest 26 százalékkal bővült az árucsereforgalom, az amerikai tőkebefektetések értéke 1977 augusztusában több mint 2 milliárd dollárt tett ki. nyolc amerikai banknak van fiókja a szigeten, 400 amerikai cég áll üzleti kapcsolatban tajvannal.

a szovjet folyóirat végezetül george kennan szavait idézi, aki azt tanácsolja a nyugati országoknak: ahelyett, hogy a szovjetunió ellen bősztik kínát, keressék a szovjetunióhoz fűződő kapcsolatokat megjavításához vezető, megbízható utakat, ha el akarják kerülni a katasztrófát és élvezni a szovjet-amerikai kapcsolatok hatalmas konstruktív lehetőségét.

..-

kk. 56. kiegészítés a kk 32. sz hírhez / sri lanka /

b-rg/ny sj

1978 február 6.

ranasinghe premodasza hétfőn letette a hivatali esküt./ap/

..-

kk. 57. végetért a mexikóvárosi békekonferencia

fp/pg ng

mexikóváros, 1978, február 6.

fort péter az mti kiküldött tudósítója jelenti:

a „mexikói nyilatkozat,, elfogadásával mexikóvárosban végetért a latin-amerikai és karibi országoknak a béke, a szuverenitás és a gazdasági függetlenség kérdéseiről tartott nemzetközi konferenciája.

/folyt . köv./  
17.15/pg *de*

- 52 -

kk 57. / végetért a ....folt/pg

a latin-amerikai és karibi földrész 25 államából érkezett csaknem 300 küldött egyhangulag fogadta el a dokumentumot, amely különböző társadalmi és politikai, valamint vallási szervezetek pártok és mozgalmak nevében hitet tett a világ népei előtt a függetlenségi harc, a békéért és az enyhülésért folyó küzdelem fokozása mellett.

a nyilatkozat megállapítja, hogy a imperializmus, amely sorozatos vereségeket szenvedett ázsiában, Európában és afrikában, fokozza nyomását a latin-amerikai és karibi országokra és a reakciós nemzeti burzsoáziával összefonódva, saját érdekeit szolgató kormányokat igyekszik hatalomra juttatni. a térség népei mindenek előtt az észak-amerikai imperialista köröket teszik felelőssé a gazdasági függőségért, a kizsákmányolásért, a nyomorért, a szellemi és egészségügyi elmaradottságért. a földrész népei elutasítják ezt, elutasítják a fegyverkezési versenyt, az új tömegpusztító fegyverek előállítását.

az enyhülés és a béke elválaszthatatlan a társadalmi haladástól. az új nemzetközi gazdasági rend megteremtésétől, a latin-amerikai milliók anyagi és szellemi felemelkedésétől. a latin-amerikai és karibi népeknek a politikai és gazdasági függetlenségért folyó harca pedig hozzájárul a békéért és az enyhülésért folyó világméretű küzdelemhez - szögezi le a mexikói nyilatkozat.

a békekonferencia munkájában megfigyelőként egész sor nemzetközi szervezetnek, valamint az amerikai, európai, afrikai és ázsiai országok béke-és felszabadító mozgalmainak képviselői is részt vettek. a bizottságokban és a kerekasztal-konferenciákon számos dokumentumot dolgoztak ki, egyebek között az el nem kötelezettek mozgalmainak támogatásáról, a nemzetközi békemozgalom erősítéséről, az emberi jogok tiszteletbentartásáról, a xi. vit támogatásáról, a nők helyzetéről. a határozatok jelentősége mellett, mint a delegációk vezetői a sajtó képviselőivel folytatott beszélgetésekben kiemelték, nagy fontosságú az az tény is, hogy sikerült minden fontos kérdésben egységes álláspontot kialakítani. a konferencián nagy lépést tettek előre nemcsak a nemzetközi békemozgalom erősítése, hanem a latin-amerikai békeérők egységének megszilárdítása terén is.

a konferencia záróülését követően a küldöttek vasárnap a békekonferenciát előkészítő bizottság által rendezett szolidaritási nagygyűlésen vettek részt./

..-

-53-

17.25/pg *de* 14.45

kk. 58. csehszlovák repülőgép elrablása

sn/ny pi                      p r á g a , 1978 február 6./mti/

prágában hétfőn délután hivatalos közleményt adtak ki, amely szerint a csa csehszlovák légiforgalmi társaságnak a berlin-prága utvonalon közlekedő tu-134/a típusu repülőgépét elrabolták és a német szövetségi köztársaságba térítették.

a csa repülőgépe 12 óra 49 perckor majna-frankfurt repülőterén szállt le. valamennyi utas és a személyzet épségben van.

a géprablás elkövetője személyének megállapítása folyamatban van. a csehszlovák hatóságok gondoskodnak az utasok, a személyzet és a gép hazazötaláról - hangsulyozza a prágai közlemény. / sebestyén tiber/.  
--

kk. 59. marchais

bd/ny pi                      p á r i z s , 1978 február 6.

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

a kommunisták véleménye szerint abban az esetben, ha a szocialisták visszatérnek az 1972-es közös program tartalmához, a márciusi választások két fordulója - március 12. és a második, egy héttel később következő szavazási vasárnap, vagy pontosabban az arra való jelölések lezárása - között bőségesen van idő tárgyalásra-, jelentette ki hétfőn georges marchais, az fkp főtitkára azokat a nyilatkozatokat kommentálva, amelyek szerint a szocialista párt első titkára francois mitterrand, és robert fabre, a baloldali radikálisok elnöke elveti a két forduló közötti tárgyalások gondolatát. a két vezető nyilatkozata csak azt bizonyítja, hogy a baloldalon jelenleg csak a kommunisták kívánják a tárgyalást, partnerei viszont elutasítják azt - mondotta az fkp főtitkára.

marchais újra azt hangsulyozta, hogy a választások első fordulójában kialakuló szavazati arány döntő fontosságú. 25 százalékos kommunista szavazati arány jó lenne, 21 százalék / a jelenlegi/ nem elegendő - ismételte meg a kommunisták egy hónapja - az országos pártértekezleten - kidolgozott formuláját. ugyanakkor marchais megerősítette, hogy a baloldal győzelme esetén lesznek kommunista miniszterek a kormányban, még hozzá egyenlő jogokkal és köteleességekkel partnereikhez képest. az fkp főtitkára nem kommentálta poniatowski volt belügyminiszter nyilatkozatát, amely szerint a kommunisták első sorban a gazdasági kulcsmisztériumokat követelnék maguknak egy baloldali kormányban, viszont megerősítette korábbi nyilatkozatát, amely szerint mitterrand-nál már 1974-ben, az elnökválasztási kampány idején elvi megegyezés jött létre egy esetleges baloldali kormány összetételéről.

/folyt köv/  
17.40/ny ul

-54-

kk. 59. / marchais ...folt/ny

az akkori elvi megállapodás, amelyet a kommunisták most is mérvadónak tekintenek, azt írja elő, hogy a kommunisták a rájuk eső szavazatok arányában, egyenlő jogokkal és köteleességekkel vennének részt egy baloldali kormányban. 1974-ben marchais e megállapodás alapján szögezte le, hogy egy 20-21 tagu kormányban a kommunisták 6-7 tárcára tartanának igényt, s ezt azóta sem vitatta senki. az újságírók arra vonatkozó kérdéseire válaszolva, hogy mi történnék, ha nem jönne létre megegyezés a szocialistákkal, marchais kijelentette, hogy akik ezt feltételezik, azok indokolatlanul borulatók - arra van szükség, hogy március 12-én a franciák tömeges támogatásukról biztosítsák szavazólappjaikkal a kommunista párt álláspontját.

a baloldal formációi közti tárgyalások kérdéséről szólva hétfőn a szocialisták szócsöve, a le matin azt írta, hogy mitterrand már meghatározta választási stratégiáját. a két forduló között nem hajlandó sem a közös program időszerűsítéséről, sem a kormány összetételéről tárgyalni, viszont abban az esetben, ha a kommunisták hajlandók visszalépni a jobb eredményt elérő szocialista jelöltek javára a második fordulóban, sor kerülhet a baloldali pártok találkozására és egy rövid politikai szöveg elfogadására. a kormány összetételéről és programjáról csak az új parlament összetételének ismeretében tárgyalnának a szocialisták. ezt a tárgyalási taktikát a szocialista párt szerdai igazgatóbizottsági ülésének kell még jóváhagynia. a szocialista párton belül a balszárny, a ceres azt követeli, hogy már az első forduló után tárgyaljon egymással az fkp és a szocialista párt.

a tárgyalások és a közös program kérdése annál is időszerűbb, mivel hétfőn az fkp is közzétette a baloldal 1972-es közös programjának kommunista időszerűsítését tartalmazó brosuráját. az ebben foglalt intézkedéseket charles fiterman, az fkp kb titkár kommentálta a hétfői sajtóértekezleten, hangsulyozva, hogy a kommunisták pontos javaslatokat, dossziékat, intézkedési terveket készítenek elő a kormányzásra. a kommunista javaslatok alapján időszerűsített közös program tartalmazza az 1972-es szöveget, a kommunista időszerűsítési javaslatokat és más betűtípussal az fkp által visszautasított szocialista javaslatokat is. egy hónappal ezelőtt, mint jelentettük, a szocialisták tették közzé a közös program általuk időszerűsített változatát - fiterman élesen bírálta a szocialista elképzeléseket, hangsulyozva, hogy azok nem biztosítják az eszközöket / az államosítást és a gazdagok megadóztatását / a tervbevett szocialista intézkedések finanszírozására.

17.45/ny ul 18.05

--  
-55-

kk 60. Lengyel választások -2.

ba/pg pi

v a r s ó, 1978. február 6.

a szavazók négy évre megválasztották a helyi államhatalmi szervek, a tanácsok tagjait, és e választással - mint a lengyel kommentárok kiemelték - mintegy népszavazást tartottak az ország társadalmi-gazdasági fejlesztésének programjáról, amelyet a lemp 6 és 7. kongresszusán kialakított és a párt második országos értekezletén megerősített irányban folytatnak, és amelyet a nemzeti egységfront választási platformjáról fogadott el.

a szavazóhelyiségek vasárnap reggel hattól este tízig voltak nyitva, és számos választókerületben már délre befejeződött a szavazás, miután a választásra jogosultak száz százaléka leadta voksát. problémát okozó hóakadályok ellenére az egész országban zavartalanul folyt le a szavazás. a legtöbb körzetben ünnepélyesen virággal köszöntötték az első szavazót, a legidősebb választókat és azokat a fiatalokat, akik először élhetnek ezen állampolgári jogukkal. vasárnap ért véget a fiatal választók hete, amelynek során országszerte több ezer fiatal vette át személyi igazolványát.

a lengyelországban néptanácsoknak nevezett tanácsok tekintélyes és büszke multra tekinthetnek vissza - 1943. december 31-én az országos néptanács ideiglenes alapokmánya a megszállók elleni harc egyik legfontosabb eszközének minősítette a tanácsokat. 1950. március 20-tól váltak a tanácsok egységesen és szervezeten az államigazgatás helyi szerveivé, és 1954-ben tartották meg az első tanácsstagválasztásokat. jelentős változásokat hoztak a hevenes évek, amikor a lengyel egyesült munkáspárt hatodik kongresszusának határozata alapján megkezdődött a közigazgatás nagyszabású reformja, amelyet három lépcsőben hajtottak végre, és 1975-ben fejeztek be. e reform eredményeként átalakult az ország közigazgatási térképe és javult a helyi szervek munkája. a mostani választások további előrelépést jelentenek - a lemp második országos értekezletének határozata nyomán a tanácsok szerepét megerősítik, jogkörét kibővítik, és a mind közigazgatási, mind önkormányzati szerveként működő tanácsok mellett olyan, a munkájukat segítő testületeket hoznak létre, mint a társadalmi ellenőrző bizottságok. e bizottságok célja első sorban a negatív jelenségek feltárása lesz, vagyis fellépés többek között a pazarlás, a rossz gazdálkodás és a protekciózás ellen. /barabás jános/

--

-56-

17.45/pg *de*

kk. 61. carrillo

lehógi/ny pi

m a d r i d , 1978 február 6 /mti/

santiago carrillo, az skp főtitkára felszólalt vasárnap a galíciai / északnyugat-spanyolország / kommunista párt harmadik kongresszusának záró ülésén santiago de compostelában. az skp főtitkára mindenekelőtt utalt suarez miniszterelnökkel pénteken folytatott megbeszélésre és kijelentette: „ megvizsgáltuk a pillanatnyi politikai helyzetet és észrevételeket tettem azzal kapcsolatban, hogy milyen formában öltönek testet a moncloa-paktum megállapodásai, és mert a jobboldal felé való bizonyos eltolódást figyeltünk meg a kormány politikájában. suarez kinyilvánította nekem, hogy hü marad ezekhez a megállapodásokhoz és kész alkalmazni őket. érintettük a községtanácsi választások kérdését, s én néhány pontban bíráltam az erre vonatkozó törvénytervezetet, „.

santiago carrillo a kongresszuson kijelentette, hogy a községtanácsi választásokra azonnal sor kerül, amint jóváhagyták az alkotmányt, és reméli, hogy azon már mindenki szavazhat, aki betöltötte 18. életévét.

--

kk. 62. kongó - ítéletek

ml/ir/ny ml pi

k i n s h a s a , 1978 február 6 /mti/

nyugati hírügynökségek jelentése szerint a brazzaville-i forradalmi bíróság hétfőn halálos ítélettel sújtott tíz személyt, miután bebizonyosodott, hogy részt vettek marien ngouabiméhai kongói elnök meggyilkolására szőtt összeesküvésben. egy személyt távollétében ítétek halálra, huszat különböző időtartamu börtönbüntetéssel sújtottak, tízennégyet pedig felmentettek a vád alól.

mint ismeretes, ngouabi elnököt, a kongói munkapárt megalapítóját összeesküvők 1977 március 18-án gyilkolták meg. massemba-debat ex-elnököt, az összeesküvés vezetőjét, a gyilkosság után egy héttel kivégezték.

miként a brazzaville-i forradalmi bíróság vádirata hangsúlyozza, az összeesküvők a nemzetközi imperializmus utasításait követve gyilkolták meg a kongói munkapárt alapítóját és megpróbálták csapást mérni a kongói forradalomra. /afp, reuter/

17.58/ny *de*

--  
-57-

kk. 63. csehszlovák színházművészeti szövetség - alakuló kongresszus

sn bzs pi                      p r á g a, 1978. február 6. /mti/

megalakult a csehszlovák színházművészeti szövetség /hivatalos néven: csehszlovák dráma-művészek szövetsége/, a színházi, film-, televíziós és rádiós alkotók csehországi és szlovákiai szövetségének új csúcs-szervezete. a prágában hétfőn tartott alakuló kongresszuson a két nemzeti szövetség összesen több mint 1550 tagjának képviselőjében 150 küldött vett részt. a vendégek sorában ott voltak a szocialista országok 15 testvér-szervezetének küldöttei is.

az írószövetség és a zeneművészeti szövetség után pár hónapon belül csehszlovákiában ez már a harmadik országos hatáskörű és választott vezetőségű művészeti szervezet, amelyet az 1969 óta csak nemzeti szövetségekben - a cseh és a szlovák köztársaságban külön-külön - tömörült alkotóművészek létrehoztak.

jirina svorcová, a cseh színházművészeti szövetség elnöke kongresszusi vitaíndító beszámolójában hangoztatta, hogy az országos szövetség megalapítását a társadalomban és a művészeti életben az utóbbi évek folyamán, az 1968-69-es politikai válság óta végbement fejlődés lehetővé, de egyúttal szükségessé is tette.

a tanácskozás vitájában felszólalt matej lucan, a szövetségi kormány miniszterelnök-helyettese, a kongresszuson résztvevő cskp- és kormány-küldöttség vezetője is.

a küldöttek a vita után elfogadták az újonnan alakított szövetség alapszabályzatát, a feladataira vonatkozó határozatot és a cskp kb-hoz intézendő üdvözlő levél szövegét, továbbá megválasztották a vezető testületeket. a csehszlovák színházművészeti szövetség elnöke ján kákos érdemes művész, a szlovák nemzeti színház igazgatója lett. /sebestyén tibor/

18.06/bzs *de* 18:35

- 58 -

kk. 64. robbantás - spanyol

leh/ny gi pi                      m a d r i d , 1978 február 6 /mti/

egész észak-spanyolország televízió-műsor nélkül maradt, mert merénylők hétfőn reggel 1/2 8 órakor felrobbantották a villajimena-i / palencia tartomány/ közvetítőállomás antennatornyát. a robbanás következtében az ország egész északi részében sem az első, sem a második műsor nem fogható, és a két spanyol urh rádió műsora sem hallható.

a spanyol rádió és televízió műszaki szakemberei azonnal munkához láttak, hogy minél előbb, ha csak ideiglenes berendezésekkel is, helyreállítsák a megszakadt közvetítőláncot.

--

kk. 65. rövid hírek

b df/gi/ny sj pi                      1978 február 6 /mtió

a t h é n : alekosz mikhaelidesz

harilaosz florakisz, a görög kommunista párt központi bizottságának első titkára megbeszélést folytatott alekosz mikhaelidesz-szel, a ciprusi képviselőház elnökével, aki négy napos hivatalos látogatást tett görögország fővárosában. florakisz a görög kommunisták szolidaritásáról biztosította a ciprusi népnek országa egységéért és függetlenségéért vívott igazságos harcát. a görög kp örömmel üdvözöl minden olyan kezdeményezést, amely az ensz ciprusi tárgyú határozatainak végrehajtását szorgalmazza. /taszsz/

b é c s : hadgyakorlat

hétfőn az alsó-ausztriai waldviertel körzetében megkezdődött az osztrák fegyveres erők „grenzschild”, fedőnevű téli hadgyakorlata. a február 9-ig tartó manőveren részt vesz egy gépesített lövész dandár./taszsz/

t e l - a v i v : sztrájk

megbénult hétfőn izraelben a postai szolgáltatás, ötezer postai kézbesítő sztrájkja miatt. a sztrájkolók 40 százalékos bérmelést követelnek./upl/

18.10/ny *de* 18:35

--  
-59-

kk. 66. dajan - nyilatkozatok

b-hf/sj/pg pi

zürich, tel a viv, 1978. febr. 6. /mti/

mose dajan izraeli külügyminiszter, aki hétfőn délelőtt indult el 10 napos egyesült államokbeli propaganda kör-utjára zürichben megszakította utazását, hogy találkozzék izrael európai nagyköveteivel s tájékoztassa őket a legutóbbi közel-keleti fejleményekkel kapcsolatos izraeli-kormány-álláspontjáról. szadat európai körutja előtt az izraeli diplomácia vezetője valószínűleg csak az esti órákban, vagy kedden utazik tovább new yorkba.

elutazása előtt a tel aviv-i repülőtéren adott rövid sajtónyilatkozatában dajan üdvözölte carter amerikai elnök és szadat egyiptomi államfő vasárnapi elhatározását, amely szerint felújítják alfred atherton amerikai külügyi államtitkár közel-keleti ingázásait a zsákutcába jutott egyiptomi-izraeli politikai bizottság feltámasztásának reményében.

az izraeli megszállás alatt lévő ciszjordániában, siloh archeológiai lelőhely közelében illegálisan létesített újabb izraeli település ügyében dajan kétértelműen foglalt állást. „nem látok semmi rosszat abban, ha fiatal izraeliek silohban akarják felépíteni otthonukat, de települések létesítéséről mi a kormány döntünk, s nem ők, „./upi/

..-

kkk, 67. afrika - vegyes

b-ku-ny sj pi

1978 február 6 /mti/

n e w y o r k

a dél-afrikai faüldöző rendszer az általa megszállt namíbiában változatlanul a militarizálás politikáját folytatja - állapította meg egy, a napokban new yorkban nyilvánosságra hozott ensz-dokumentum. a kiadványból kiderül, hogy a vorster-rezim legnagyobb namíbiai katonai támaszpontját, grootfonteinben jelentős mértékben kibővítették. az ott állomásozó egységekhez újabb erősítésként 15 zászlóaljat vezényeltek. pretória közvetlen utánpótlási vonalakat épített ki e támaszpontjához. grootfonteinben állomásozik a dél-afrikai légierő egy elit-egysége is, amelynek fontos szerepet szánnak az angolai határhoz közel eső észak-namíbiai hadműveleti területen. /adm/.

/folyt kövv

-60-

18.20/ny *MS 18.35*

kk 67. / afrika.....folyt/ny

s a l i s b u r y

a rhodesiai smith-kormányzat szóvivője hétfőn közölte, hogy a hétvégén megkapták a legújabb angol-amerikai rendezési „békejavaslatok”, szövegét és annak tanulmányozása után kifejtik véleményüket.

mint ismeretes, owen brit külügyminiszter és young, az egyesült államok ensz-képviselője máltai szigetén háromnapos konferencián tárgyaltak a független zimbabweért küzdő hazafias front két vezetője, nkomo és mugabe elé a rhodesiai helyzet rendezésére tett újabb javaslataikat. egyértelmű megállapodás nem született a tárgyalásokon, mivel nkomo és mugabe több kérdésben, már ami a javaslatok egyes részeit illeti, fenntartásokkal élt.

az újabb angol-amerikai javaslatokat eljuttatták azokhoz a rhodesiai néger politikusokhoz is, akik hajlandók voltak tárgyalóasztalhoz ülni smith-szel és a fehértelepes kormány más vezetőivel. hírek szerint ezek a „mészkeltek”, nevezett afrikai politikusok ellenszenvvel fogadták a javaslatokat, mivel - mint mondták - őket nem hívták meg máltára és így az új kezdeményezésekről nem „első kézből”, kaptak magyarázatot. muzorewa, sithole és chirau, akik egy-egy salisburyban székelő szervezet vezetői, változatlanul abban reménykednek, hogy a leggyorsabb sikert a smith-rezsimmel való közvetlen tárgyalások, vagy ahogy elnevezték a „belső rendezés”, hozhatja. / ap alapján/.

L a g o s

nigéria ellenzi a dél-afrikai köztársasággal való gazdasági kapcsolatokat és a legszigorúbb intézkedéseket fogantatja a jövőben azon cégek ellen, amelyek kereskednek, vagy gazdasági téren más módon együttműködnek a dél-afrikai fajüldözőkkel - ezt közölte joseph garba, a nyugat-afrikai ország szövetségi végrehajtó tanácsának/kormány/ külügyi biztosa/miniszter/, lagosban egy sajtókonferencián. a politikus leszögezte, hogy a vorster-kormányzattal gazdaságilag együttműködő külföldi cégeknek a nigériai állam nem ad semmiféle megbízatást. amennyiben egy vállalat esetében kiderül, hogy már vannak gazdasági megállapodásai a dél-afrikai rezsimmel, akkor az illető céget nagy összegű büntetés megfizetésére kötelezik. /taszsz/

..-

18.25/ny

-61-

*MS*

kk 68. puja frigyes brüsszelben

pd/ny pi b r ü s s z e l , 1978 február 6./mti/

hétfő kora délután megkezdődtek a hivatalos tárgyalások a puja frigyes magyar és a henri simonet belga külügyminiszter vezette küldöttségek között. a magyar-belga kétoldalu politikai-gazdasági kapcsolatok fejlesztése lehetőségeinek megvizsgálása mellett megvitatták az időszerű nemzetközi kérdéseket is. ezek között jelentős súllyal szerepeltek a kelet-nyugati politikai és gazdasági kapcsolatok problémái, különös tekintettel az enyhülés további kibontakoztatására. napirenden szerepelt a többi között a helsinki záróokmány végrehajtásával, a belgrádi találkozóval, a bécsi közép-európai haderő-és fegyverzetcsökkentési tárgyalásokkal és általában a leszereléssel kapcsolatos problémák köre és érintették az afrikai, valamint a közel-keleti helyzet felvetette kérdéseket is. a tárgyalások szívélyes, tárgyszerű légkörben folytak.

embargó este 20 óráig

-----  
hétfőn este henri simonet belga külügyminiszter a brüsszeli egmont-palotában vacsorát adott puja frigyes tiszteletére. a vacsorán pohárköszöntők hangzottak el./mti/

kk. 69. belgrádi találkozó

már/ny pi b e l g r á d , 1978 február 6./mti/

a belgrádi európai biztonsági és együttműködési találkozón résztvevő 35 ország küldöttségei hétfőn négy nem hivatalos szerkesztő csoportban megkezdték megbeszéléseiket a találkozó záródokumentumáról.

a megbeszélések alapját a semleges és el nem kötelezett országoknak a találkozó záródokumentuma általános politikai és operatív részére vonatkozó előterjesztése, valamint a már régebben benyújtott javaslatok képezik.

mint ismeretes, a találkozó hivatalos tanácskozásainak fő formája a plenáris ülések. ezek mellett két szerkesztő bizottság és három albizottság áll fenn.

18.35/ny *18.45*

-62-

kk. 70. kozmosz-954 - taszsz

a-pl/pr/ny br pi m o s z k v a , 1978 február 6 /mti/

jurij kornilov, a taszsz hírügynökség politikai hirmagyarázója írja:

a világsajtóban továbbra is meg-megjelennek kommentárok a kozmosz-954 jelzésű szovjet mesterséges hold balesetéről. több ország hivatalos köreiben és sajtójában indokolt megjegyzések hangzanak el ezekről a komoly, ám elkerülhetetlen nehézségekről, amelyek a világűr meghódítására irányuló programok megvalósítása során jelentkeznek. megállapítják, hogy a kozmosz-954 balesetekor tanúsított szovjet magatartás teljes mértékben megfelel a kozmikus térség kutatásában és felhasználásában megvalósuló nemzetközi együttműködés elveinek és szellemének.

másfelől bizonyos nyugati körök arra próbálták - és próbálják most is - kihasználni ezt az esetet, hogy szovjetellenes kampányt szítsanak, szovjetellenes koholmányokat terjesszenek. néhány burzsoá sajtószerv olyannyira elragadtatja magát, hogy a kozmosz -954-et valamiféle ,, nukleáris űrbombának,, nyilvánítja, amely ugymond,, veszélyezteti az emberiséget,,.

az ilyen jellegű koholmányok korlátoltságát és ártalmasságát leplezte le a napokban leonyid szedov akadémikus, a probléma ismert szovjet szakértője, aki a taszsz tudósítójának adott nyilatkozatában egyebek között hangsúlyozta: a műhold fedélzetén semmifajta fegyver nem volt és nem is lehetett. a kozmosz-954 kanada északi része felett bekövetkezett megsemmisülése semmi ilyen módon nem veszélyeztette a térség lakóit.

leonyid szedov akadémikus nyilatkozata világánál felmerül a kérdés: vajon azok a körök, amelyek most az emberiség biztonsága feletti ,, aggodalmuk,, ürügyén a rettegés légkörét próbálják kelteni a szovjet műhold körül, miért nem mutattak hasonló ,, aggodalmat,, korábbi, nyugaton bekövetkezett baleseteknél, olyan baleseteknél, amikor a szakértők véleménye szerint olykor valóban rendkívül komoly veszély fenyegette meghatározott körzetek lakosságát? vajon az ilyen jellegű ,, szenzációk,, kedvelői miért nem említik azokat a tényeket, amikor amerikai bombázók georgia és észak-karolina államok felett ,, véletlenül atombombákat,, ejtettek el, vagy amikor egy b-58-as bombázó hidrogénbombával a fedélzetén indiana állam felett kigyulladt a levegőben?

/folyt köv/  
18.45/ny *19.00*

-63-

kk 70. / kozmosz-954...folyt/ny

nyugaton, többek között az egyesült államokban köztudott- és ezt a közelmúltban a washingtoni külügyminisztériumban is megerősítették- hogy még a szovjet műhold balesete előtt több- izben szenvedtek balesetet nukleáris berendezésekkel ellátott amerikai műholdak.

nyilvánvaló tehát, hogy a kozmosz-954 körül keltett lármát egyáltalán nem ,, a biztonság feletti aggodalom,, diktálta, hanem olyan törekvések, hogy az esetet szovjetellenes kampány szítására használják fel. ez a kampány persze egyáltalán nem a népek közötti bizalom és jószomszédság megszilárdításának érdekeit szolgálja. amint azt nyilatkozatában leonyid szedov akadémikus is aláhuzta: azok, akik ostoba rágalmakat szőnek a kozmosz-954 körül, aláássák a világűr kutatásában és felhasználásában megvalósul nemzetközi együttműködés alapjait, súlyos károkat okoznak a népek közötti megértésnek és kölcsönös bizalomnak./taszsz/

..-

kk 71. csád- libia lásd kk 46./  
b/ng/csr/ny pi n,djamená, 1978 február 6./mti/

csád február 6-i hatállyal felfüggesztete a szomszédos libiával fenntartott diplomáciai kapcsolatait - jelentették be hétfőn a közép-afrikai ország fővárosában, n,djamenában. galmai toussoubomi külügyi államtitkár, aki a bejelentést tette, azzal indokolta a lépést, hogy tripoli egyre fokozza az egyik lázadó csádi mozgalomnak, a frolinat-nak nyújtott katonai támogatását. a két ország közötti ellentétek közé tartozik, hogy libia ellen- őrzése alatt tartja az észak-csádi tibesti egyik városának, acou- zounak feltételezések szerint uránércet rejtő térségét.

a csádi- libiai kapcsolatok felfüggesztése előtt egy nap- pal - mint arról beszámoltunk - tűzszüneti megállapodás lépett érvénybe a n,djamenai kormány és a hissen habré vezette felkelők között. a lázadó gerillamozgalmak sokasága miatt a belső viszályo- kat aligha megoldó egyezmény célja- a hírügynökségek szerint - mindenekelőtt az, hogy a központi kormány a tripolival élesen szembenálló habré segítségével összefogja az ország összes lib- bia-ellenes erőit./afp,ap,reuter/

..-  
-64-

18.55/ny *de*

kk.72. venezuelai kp / lásd kk 35/.

b/vz/ny csr pi c a r a c a s , 1978 február 6 /mti/

a venezuelai kommunista párt központi bizottságának ple- náris ülésen előterjesztett beszámolójában jesus faria fő- titkár bírálta a kormány gazdaságpolitikáját, és rámutatott ar- ra a vezélyre, amelyet a multinacionalista vállalatok venezue- lai tevékenysége jelent. az ország függősége, főként a hatalmas külső eladósodás súlyos terheket ró a dolgozó tömegekre, ugyan- akkor hozzájárul az oligarchia és a monopóliumok további gazda- godásához- mondotta a párt vezetője.

jesus faria hangsúlyozta annak fontosságát, hogy egység jöjjön létre a baloldali erők között a nép érdekeiért vívott harc- ban.

a főtitkár érintett egy sor nemzetközi kérdést is. elismerő- en szólt a szovjetuniónak az élet különböző területein elért kiemelkedő sikereiről.

felhívta a figyelmet latin-amerika és más földrészek népei- nek fokozódó imperialista-ellenes harcára. felszólította vene- zuela haladó közvéleményét, hogy fejezze ki szolidaritását a chilében, nicaraguában és más olyan országokban élő hazafiakkal, amelyekben reakciós rezsimok vannak hatalmon./taszsz/

..-

kk.73. ensz emberi jogok bizottsága

a-ós/ny br pi g e n f 1978 február 6 /mti/

hétfőn genfben, a nemzetek palotájában megnyílt az ensz emberi jogok bizottságának 34. ülészsaka, amely 32 tagország kép- viselőinek részvételével öt hétig folytatja munkáját.

a tanácskozást alekszandar bozsovics, az előző ülészak elnöke, jugoszlávia képviselője nyitotta meg. beszédében rámu- tatott a polgári és politikai, illetve a gazdasági, szociális és kulturális jogok közötti szoros összefüggésre, és hangsúlyoz- ta: elsőként a szocialista társadalom teremtette meg a megfelelő alapokat az elemi emberi-és szabadságjogok megvalósításához.

/folyt köv/  
19.13/ny *de*

-65-

kk. 73. / ensz...folyt/ny

az ülészak résztvevői ezután egyhangulag megválasztották az ülészak új elnökét skeba m, baye, szenegáli képviselő személyében.

theodoor van boven, az emberi jogok bizottságának új, holland igazgatója a megnyitón mondott beszédében arra szólította fel az ülészak résztvevőit, hogy irányítsák figyelmüket az emberi jogok megsértésére, ,, történjék az bárhol is a világon,,.

a 28 pontból álló előzetes napirenden többek között az alábbi, legnagyobb érdeklődésre számot tartó témák szerepelnek: a chilei fasiszta terror áldozatainak kérdése, az afrikai kontinens déli részében lévő fajüldöző, kisebbségi rendszerek elnyomó politikája és az izrael által megszállt arab területek lakóinak helyzete./adm, taszsz, dpa/

--

kk. 74. hadgyakorlat - 2

ki/ny pi m o s z k v a , 1978 február 6.

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

igen nehéz körülmények között kezdődött meg hétfőn minszk-országon polock térségében a szovjet fegyveres erők belorusz katonai körzetének nagyszabású hadgyakorlata, amelyen mintegy 25 ezer katona vesz részt. az előző napok erős havazása, a hófúvás megnehezítette a gépesített alakulatok, a gépkocsizó lövészek és a harckocsizók mozgását. ennek ellenére az alakulatok teljesítették az előírt feladatokat, mindenekelőtt annak eredményeként, hogy harci technikájuk alkalmas az ilyen körülmények között végrehajtott hadműveletekre, kiképzésük megfelelő és az egyes katonák fizikai állóképessége is kitűnő.

a ,, berezina,, elnevezésű hadgyakorlat célja a gépkocsizó alakulatok, a harckocsizók és a légi erő együttműködésének gyakorlása téli körülmények között. az alakulatok a gyakorlás céljából, északi,, és ,, déli,, egységekre vannak osztva. a fő feladat: a terep adottságainak kihasználásával az ,, ellenség,, megközelítése, katonai berendezéseinek leküzdése, erőinek megsemmisítése - illetve a másik oldalon az ennek megfelelő védelem gyakorlása.

/folyt köv/  
19.35/ny

-66-

kk 74. / hadgyakorlat..folt/ny

a szárazföldi alakulatok támadását nagy magasságból végrehajtott bomba-és rakétatámadás segíti, ennek megfelelően a ,, védelem,, feladatait jelentős légvédelmi erők is támogatják. hasonlóképpen bekapcsolódnak a gyakorlatba a helikopterek, légi szállítási egységek is.

a felek megosztása ,, észak,, és ,, dél,, egységekre már önmagában is jól jelzi, hogy a hadgyakorlat célja nem valamiféle feltételezett ,, kelet-nyugat,, konfliktus gyakorlása, csupán a csapatok harci készségének szokásos és szükséges felmérése. a térségben egyébként korábban már volt hadgyakorlat, dvina,, elnevezéssel,,. a gyakorlat terepén a második világháború végén jelentős hadműveletek folytak: 1944-ben a szovjet erők itt törték át nagy lendülettel a fasiszták vonalát, a ,, bagration,, elnevezésű akció során.

a gyakorlatot 10 külföldi ország, köztük több nato tagállam megfigyelői tekintik meg. első ízben van jelen szovjet hadgyakorlaton az egyesült államok megfigyelője. rajta kívül a nato tagállamai közül angliá, franciaország, az nszk, belgium és hollandia megfigyelőjét hívták meg a gyakorlatra, az európai semleges országok közül svájc képviselője van jelen. a varsói szerződés tagállamait csehszlovákia, az ndk és lengyelország megfigyelői képviselik. a külföldi megfigyelők minszkben megkoszorúzták a belorusz főváros hősi emlékművét és találkoztak a városi tanács elnökével is.

--

kk. 75. színes hírek a szocialista országokból

a-et/km/ny br pi

1978 február 6 /mti/

b o n n : szocialista filmek

zsufolt nézőterek előtt vetítik a szocialista országok több sikeres filmalkotását az nszk-beli nagy iparváros, essen filmszínházaiban. a ,, keleti szomszédaink filmjei,, elnevezésű fesztivál első hetén a város lakói a ,, bizalom,, című szovjet, ,, az ígéret földje,, című lengyel, a ,, beethoven,, című ndk és a ,, gyökértelen fa,, című bolgár alkotásokat tekintették meg./taszsz/

/folyt köv/

-67-

19.45/ny 20.20

kk 75. / szines ....folyt/ny

k i j e v : óriásteherautók

sikerrel folynak az utjupusu kraz-250-es óriás teherautók próbautjai. a 240 lóerős motorral ellátott járművek 14 tonnas terhet képesek szállítani a legnehezebb terepviszonyok között a mostoha északi vidékeken. az ukrajnai kremencsug városban készülő új autókat kifejezetten a sarki időjárási viszonyok figyelembevételével fejlesztették ki, hamarosan beinduló sorozatgyártásuk nagy lökést ad az eddig kevésbé kihasznált területek iparosításához, bányák, kőolajvezetékek és egyéb, infrastrukturális beruházások létesítéséhez./taszsz/

t b i l i s z i : napsugár kő

negyvenezer köbméter kiváló minőségű márványt termeltek az elmúlt évben gruziában. a tervek szerint 1980-ra másfélszeresére növelik a kaukázusi szovjet köztársaság e fontos exportcikkének bányászatát. a „napsugár kő”, - ahogy a helybeliek e márványt meleg tónusa miatt nevezik - kedvelt burkolóanyaga mind a szovjet, mind a külföldi építészeknek./taszsz/

b e l g r á d : nemzetközi filmfesztivál

a 8. belgrádi nemzetközi filmfesztiválon bemutatottak: az olasz taviani fivérek, „padre padrone”, valamint a svájci claudette coretta, a csipkekészítő, című filmjét - mindkettő az „arany-pálma”, díjat és a kritikusok díját kapta az 1977-es cannes-i fesztiválon. belgrádban csak más nemzetközi fórumon már díjazott filmeket mutatnak be. idén a vetítésekkel párhuzamosan szimpóziumot is tartanak az összesereglett szakemberek, a film, mint történelmi dokumentum, címmel./afp/

d u s a n b e

több mint 70 méter magas óriás-borokafenyőt találtak a pamir egyik szakadékában lévő erdőgazdaságban. a szakemberek véleménye szerint a fa, amelynek koronája 20 méter átmérőjű, több mint ötszáz esztendős. ebből a magányosan, magas hegyek között tenyésző fafajtából első ízben találtak ekkora példányt a pamir vidékén.

a borokafenyőket 2-3 éves korukig faiskolákban nevelik, majd kiültetik a hegyvidékekre.

tadzsikisztánban található a szovjetunió legrégebbi erdősegei./taszsz/

19.55/ny *20.30*

--  
-68

kk.76. progressz ,, üldözéses verseny,,

ki/ny pi m o s z k v a , 1978 február 6.

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

„üldözéses versenyt,, játszott a földi irányító központ parancsára hétfőn a szaljut űrállomással az automatikusan működő progressz teherszállító űrhajó. miután a két ember alkotta égitest már - a reggeli szétkapcsolást követően - mintegy 10 kilométernyire eltávolodott egymástól. földi parancsra bekapcsolódott a progressz tartalék követőberendezése. ez a berendezés arra szolgál, hogy - a fő berendezés hibája esetén - szabályozza az űrállomás automatikus megközelítését. a művelet célja az volt, hogy „üzemszerű,, körülmények között próbálják ki a progressz tartalékberendezéseit, miután a fő követőberendezés az automatikus összekapcsolásnál hibátlanul működött. a továbbiakban még néhány hasonló kísérletre kerül sor. a hétfői kísérletet a szaljut űrállomás utasai is megfigyelték s jelentették, hogy a progressz földi parancsra megváltoztatta sebességét és közeledik ismét az űrállomáshoz.

az atmoszféra sűrűbb rétegeibe - tehát a megsemmisüléshez vezető uton a progressz még jónéhány kísérlet tárgya lesz. egyrészt hajtóművei ki-bekapcsolásával a földről ellenőrizhetik az automatikus teherszállító űrhajó „maradék munkaképességét,,. másrészt ellenőrizni kívánják azt is, hogyan működik egyik önműködő irányítója, illetve orientációs berendezése az atmoszféra különböző rétegeiben. ez a szerkezet, az úgynevezett ion-detektor arra szolgál, hogy az űrhajó orrát mindig a pálya haladási irányában tartsa. egyes jelenségek, így például az úgynevezett mágneses anomáliák azonban hátrányosan befolyásolhatják működését. ezért a progressz önálló keringése során mindegyütt mérnek az ion-orientációs szerkezet működésének adatait, mind a föld különböző területei felett, mind pedig különböző keringési magasságokban.

20.00/ny *20.30*

--  
-69-

kk.77. japán militarizálása- izvesztyija

b/df/pr/ny csr pi m o s z k v a , 1978 február 6 /mti/

az izvesztyija című moszkvai lap japán militarizálásának fokozódásával foglalkozva, egyebek között megállapítja:

„ a katonai téma egyre jobban foglalkoztatja a japán vezetőket, jóllehet az ország 1947-es alkotmánya szerint, amely jelenleg is érvényben van, japán lemondott a háborúról és a fegyverkezésről, „

a tények azonban nincsenek összhangban az alkotmánnyal. az „ önvédelmi erők „, amelyeket elsősorban a belső rend védelmére hoztak létre, már elérték a negyedmilliós létszámot és korántsem védelmi jellegű harckocsikkal, nehéztüzérséggel, rakétákkal, repülőgépekkel és a legmodernebb haditechnikával látták el őket.

mind kedvezőbb légkör jön létre a militarizmus ujjaszülésére az összes vele járó következményekkel együtt. ezen aggasztó folyamat igazolására még a legostobább érveket is felhasználják. ezek között szerepel az „ északi területek „, ugynevezett problémája - mutat rá az izvesztyija.

„, japán gyorsütemű militarizálása csak a pentagont elégit-heti ki, amely szeretné mással végrehajtani sajátos elképzeléseit a távol-keleten - állapítja meg a lap. ami a többi ázsiai országot érinti, azok elég jól felismerik annak a veszélynek a nagyságát, amelyet a fokozódó japán militarizmus jelent. ez már most is mérgezi a szomszédos országokhoz fűződő kapcsolatokat azáltal, hogy a feszültség és a bizalmatlanság elemeit viszi ezekben a kapcsolatokba. és ez akkor történik, amikor japánnak a szovjet szomszédhoz fűződő szoros kapcsolatokra volna szüksége, amelyek nincsenek kitéve a politikai és gazdasági konjunktúra szezelelyeinek.

„, japán újramilitarizálása elkerülhetetlenül kiélezi a délkelet-ázsiai országokhoz fűződő kapcsolatát - írja a lap. a szovjet nép reméli, hogy a józan ész és a realitásérzék felülkerekedik japán külpolitikai irányvonalának meghatározása és megvalósítása során. ezzel egyidejűleg országunknak feltétlenül reagálnia kell az ujjaéledő militarizmus negatív következményeire, a szovjet-japán kapcsolatokat és a egész távol-keleti helyzetet illetően. /taszsz/

--

-70-

20.15/nyrd 2030

kk.78. rhodesia - nkomo

b-ku/csr/pg pi

L u s a k a , 1978. febr. 6. /mti-/

a független zimbabweért küzdő hazafias front elvben elfogadja azt, hogy az ensz, vagy más semleges szervezet ellenőrzése mellett rendezzék majd meg rhodesiában a többség uralmát biztosító általános választásokat. joshua nkomo a hazafias front egyik társelnöke közölte ezt hétfőn egy lusakai sajtóértekezleten. a fentiekhez hozzáfűzte, hogy a nemzetközi ellenőrzés ilyen formájának tényleges elfogadásáról még további tárgyalások szükségesek a brit kormányval.

az ensz esetleges jelenlétét a választásokon, valamint a javaslatok alapján tervezett tüzszünet témáját vitatják majd meg a hazafias front vezetői owen brit külügyminiszterrel és young amerikai ensz-képviselővel a mult heti máltai tárgyalások munkáját folytató következő találkozáson - mondotta nkomo.

a máltai tárgyalásokat nkomo „komolyaknak „, őszintéknek és hasznosaknak „, nevezte. utalva arra, hogy miben nem volt egyetértés a tárgyalófelek között, nkomo kijelentette: „ragaszkodunk annak a szavatolásához, hogy olyan demokrácia szülessen, amelynek letéteményese maga zimbabwe népe. garanciákat akarunk arra nézve is, hogy a függetlenné válás folyamata visszafordíthatatlan legyen. a függetlenséghez vezető átmeneti időszak alatt mindezt és a nép biztonságát csak azok az erők biztosíthatják, amelyek az ország függetlenségét elfogadtatták, azaz a hazafias front felszabadító erői. számunkra világos, hogy bármely olyan megoldás, amelynek a smith-rezsím jóváhagyásán kell alapulnia, nem vezethet az igazi függetlenség elnyeréséhez, s csupán a jelenlegi bűnös uralkodó erők érdekeinek megőrzését jelentené, „

nkomo, aki a zapu nevű szervezet elnöke is, a sajtóértekezleten arról is beszélt, hogy a rhodesiai hadsereg becslések szerint 11200 zsoldos toborzott az egyesült államokból, nagy-britanniából, franciaországból, izraelből és portugáliából. mint mondotta, ezeket a külföldi államok által pénzelt zsoldosokat elsősorban a zambiai és a mozambiki határ közelébe vezénylik. /ap/

-71-

20.20/pg de

kk.79. csád- libia- taszsz

b-rg/ny csr pi p á r i z s , 1978 február 6 /taszsz/

mint az afp, n,djamenából jelentette, a Csád köztársaság bejelentette a libiával fenntartott diplomáciai kapcsolatok felfüggesztését. a szakítás okaként a hivatalos közlemény a ,, libia nyújtotta támogatást,, jelöli meg, amelyet a dokumentum által ,, lázadóknak,, minősített csádi nemzeti felszabadítási front,, / frolinat/ élvez. a frolinat alakulatai néhány éve tevékenykednek a csád köztársaság északi területén.

Libia nem egyszer elutasította azokat a vádakát, amelyek szerint beleavatkozik csád ügyeibe. a libiai legfelsőbb népi kongresszus külügyi titkárságának 1977-ben kiadott nyilatkozatában például kijelentették, hogy a libiai vezetés erőfeszítéseket kezdeményez a csádi kormány és a frolinat közötti fegyveres konfliktus békés rendezése érdekében./mti/

--

kk. 81. a szerkesztőségek tájékoztatására!

munkásbizottságok kongresszusa

leh/gi/ny pi m a d r i d , 1978 február 6 /mti/

a diario 16 című spanyol napilap hétfői számában közölt értesülés szerint, amely a munkásbizottságokhoz tartozó vasas szakszervezet vezetőire hivatkozik, 1978. április 16-án tartják meg a munkásbizottságok első országos kongresszusát. a munkásbizottságok kongresszusa jóváhagyja majd a nagy szakszervezeti központi alapszabályait. a kongresszus időpontját eddig hivatalosan még nem jelentették be.

a lap értesülése szerint ugyancsak tavasszal, valószínűleg márciusban tartják meg a másik nagy spanyol szakszervezeti központ, a szocialista irányzatú ugt kongresszusát is, amely ennek a szakszervezeti központnak már a második legális kongresszusa lesz.

20.33/ny *20'48*

--  
-72-

kk. 80. vietnami nagykövet

a-pl-irpg pi m o s z kva, 1978. február 6./mti/

nyikolaj firjubin szovjet külügyminiszterhelyettes hétfőn fogadta nguyen huu khieut, a vietnami szocialista köztársaság moszkvai nagykövetét. a baráti beszélgetés során a nagykövet átadta a vietnami szocialista köztársaság kormányának a vietnam és kambodzsa közötti kapcsolatokról szóló február 5-i nyilatkozatát./taszsz/

--

kk.82. rövid hírek

b-fkj-/csr/pg pi 1978. február 6. /mti/

L i s s z a b o n: államtitkárok

hétfőn letette a hivatali esküt az új portugál kormány 31 államtitkára. a szocialista párt új koalíciós partnere, a jobboldali demokrata szociális centrum 5 államtitkári posztot kapott. 15 államtitkár a szocialisták, 11 pedig a függetlenek közül került ki./upi/

L i s s z a b o n: salazar-szobor

portugál szélsőjobboldali elemek véres összecsapásokat provokáltak vasárnap salazar egykori fasiszta diktátor szülővárosában, santa comba dao-ban. az összecsapásokra azután került sor, hogy fasiszta csoportok újból felállították salazar 1974-ben lerombolt szobrát. a szobrot a hatóságok eltávolították, ennek során 18 ember, köztük 6 rendőr megsebesült. a portugál demokratikus közvélemény sürgeti, hogy a kormány határozott intézkedésekkel fékezze meg az egyre jobban elszaporodó neofasiszta akciókat./adn, taszsz/

/folyt. köv./  
20.30/pg *20'48*

-73-

kk. 82. /rövid...folyt/pg

b r ü s s z e l : tüntetés

hétfőn brüsszelben a közös piac székháza előtt több száz fiatal tüntetett a fiatalokat sújtó növekvő munkanélküliség ellen. jelenleg a közös piac kilenc tagállamában a hatmillió munkanélkülinek több mint 37 százaléka 25 éven aluli. a közös piac nyolc országából brüsszelbe érkezett tüntetők követelték, hogy hozzanak megfelelő intézkedéseket a fiatalok szakmai képzésének és egyetem utáni elhelyezkedésének biztosítása érdekében./adm/

h e r c e g n o v i : tito fogadta minicset

tito jugoszláv elnök hétfőn hercegnoviben fogadta milos minicset, a szövetségi végrehajtó tanács alelnökét, külügyminisztert, aki ismertette az államfővel jugoszlávia külpolitikai tevékenységének időszerű problémáit. a többi között beszámolt a belgrádi európai biztonsági és együttműködési találkozóról, az el nem kötelezett országok ez év júliusában sorra kerülő belgrádi külügyminiszteri konferenciájának előkészületeiről és a közel-keleti válság legújabb fejleményeiről./mti/

kk.83. atomenergia - nemzetközi szeminárium

a-/pl/gi/br/a/pi b é c s , 1978. február 6./mti/

„ nukleáris energia és fegyverkezési verseny, „ címmel háromnapos nemzetközi szeminárium kezdődött hétfőn bécsben. a tanácskozást a békeerők kapcsolatainak nemzetközi fóruma a nemzetközi atomenergia ügynökséggel együtt szervezte.

a tanácskozás résztvevői megvitatták a nukleáris fegyverkezési verseny beszüntetésének problémáit, az atomenergia békés célú felhasználásának kérdéseit, valamint a világ közvéleményének szerepét az említett kérdések megoldásában.

/folyt köv/

-74-

20.40/ny *de 20/87*

kk.83. / atomenergia...folyt/ny

a 25 országból érkezett neves tudósok, politikai és közéleti személyiségek előtt mondott megnyitó beszédében sigvard eklund, a nemzetközi atomenergia ügynökség vezérigazgatója hangsúlyozta: az ügynökség a nukleáris fegyverek terjesztését tiltó „atomsorompó„ szerződésnek megfelelően szigorú nemzetközi ellenőrzést valósít meg. rámutatott arra, hogy az általános és teljes leszerelés csakis szigorú nemzetközi ellenőrzés mellett valósulhat meg, és ezzel összefüggésben kiemelte a nemzetközi atomenergia ügynökség tapasztalatának nagy jelentőségét.

a békeerők kapcsolatainak nemzetközi fórumának elnöke, romesh chandra aggodalmának adott hangot a neutronfegyver gyártását célzó amerikai törekvések miatt.

a szeminárium első szakaszát jelenti azoknak a nemzetközi tanácskozásoknak, amelyek napirendjén a leszerelés problémaköre szerepel./taszz/

-. -

kk.87. spanyolország- nato

b/hf/ny csr pi s a n t a c r u z , 1978 február 6 /mti/

spanyolország nato-tagságának kérdése nem sürgető probléma, s „ ha évekig a szervezeten kívül voltunk, az ügy most is tud várni egy keveset még, „ - mondotta manuel gutierrez mellado hadügyekkel megbízott spanyol miniszterelnök-helyettes.

az altábornagy, aki ellenőrző körutat tett vasárnap a spanyolországhoz tartozó kanári-szigeteken, a többi között elmondta, hogy a kormány jelenleg a nato-tagságnál sürgetőbb problémákkal van elfoglalva, s ezt a kérdést a kabinet döntése előtt még parlamenti vitára bocsátja. egy további kérdésre válaszolva a miniszterelnök-helyettes kijelentette: a spanyol légierő még nem döntötte el, hogy francia mirage vadászgépeket vásárol-e vagy amerikai f-16-osokat, amelyeket a nato-szövetségesek használnak, de cáfolta azokat a feltételezéseket, hogy a francia gépek esetleges megvásárlása azt jelentené, hogy spanyolország nem akar tagja lenni az atlanti szövetségnek. mint ismeretes a baloldali spanyol pártok ellenzik az ország belépését a katonai tömbbe./ap/

20.45/ny *de 21*

-. -  
-75-

kk.86. vonatszerencsétlenség Lengyelországban

ba/pg pi

v a r s ó, 1978. február 6.

súlyos vonatszerencsétlenség történt Lengyelországban. mint hétfőn este a lengyel közlekedési minisztérium bejelentette, február 5-én 23 óra tájban az elk-stare juchy közti szakaszon kisküzdött a bialystok-gdynia-szczecin gyorsvonat három utolsó kocsija. a baleset következtében öten életüket veszítették, 11 sebesültet kórházba szállítottak. az áldozatok között nincs magyar állampolgár. mint az első vizsgálat megállapította, a balesetet valószínűleg sínrepedés okozta. a katasztrófa szín- helyére utazott vizsgálóbizottságokat a közlekedési miniszter helyettese vezeti./barabás jános/

--

kk.84. Libanon

b-hf/csr/pg pi

b e i r u t, 1978. február 6.

a libanoni fővárosban egyre szaporodó merényletek hatására hétfőn beirut belvárosába vezényelték az arabközi békefenntartó erők mintegy kétezer katonáját a városon kívül állomásozó békefenntartó alakulatoktól. egyes beiruti politikai körök szerint az intézkedés igencsak időszerű, hiszen az 1976 őszi véget ért polgárháború óta még mindig nem állt helyre a közbiztonság, s egyedül január hónapban csaknem 100 pokolgépes merényletet követtek el beirutban politikai lakásán, moziban, iskolákban, lapszerkesztőségekben, nagykövetségeken. a robbantások általában csak kisebb anyagi károkat okoztak, s céljuk feltehetően nem annyira a rombolás, mint a bizonytalan politikai légkör általánosítása.

a politikai enyhülés szükségességét hangoztató baloldali és jobboldali nyilatkozatok ellenére nem történt jelentős előrehaladás a felek viszonyának rendezése, az ország politikai jövőjének szilárd alapokra helyezése tekintetében. a jobboldali keresztény vezetők továbbra is azt állítják, hogy addig nem lesz politikai rendezés libanonban, amíg az országban élő 400 000-re becsült palesztin el nem hagyja libanont. valid dzsumblatt, a baloldali erők vezetője, a libanoni haladó szocialista párt elnöke ezzel kapcsolatban többször is rámutatott: a jobboldali erők minden eszközzel megpróbálják aláásni az ország egységét, hogy ezzel bizonyítsák „pluralista”, elképzelésük létjogosultságát, libanon keresztény és mohamedán részekre való felosztásának szükségességét./upi, reuer alapján/

--

-76-

20.45/pg

del 21.10

kk.35. chile- strauss- belgium

b/fkj/ny csr pi

b r ü s s z e l, 1978 február 6 /mti/

wilfred martens és francois nothomb, a belga keresztényszocialista párt két szárnyának elnöke hétfőn brüsszelben határozottan elítélte franz josef straussnak, a nyugatnémet keresztényszociális unió /csu/ elnökének chileről kialakított álláspontját. a két belga politikus kéthetes latin-amerikai körút után tartott sajtóértekezleten kijelentette, hogy a chilei diktatura fejlődése alapján ellentétes irányu a strauss által ábrázolt fejlődéssel; a rendszer „ egyre inkább pinochet tábornok személyes diktaturájává alakul át, amely a széles néptömegek rovására folytatja szélsőjobboldali politikáját,,. a két pártvezető chilében, uruguay-ban, peruban és venezuelában kereszténydemokrata vezetőkkel tárgyalt.

martens, a belga párt flamand szárnyának vezetője szerint a csu hamarosan kénytelen lesz felülvizsgálni a pinochet-rendszerről kialakított felfogását. nothomb, a vallon szárny elnöke pedig azt hangsúlyozta, hogy strauss chilei útja után „ elhamarkodott ítéletet „ alkotott.

a belga keresztényszocialista párt két szárnya egyébként strauss hirhedeit chile-nyilatkozatát már egyszer elítélte a nyugatnémet csu vezetőségéhez ítézt tiltakozó táviratában./dpa/

--

kk.89. Leone - andreotti

se/ny pi

r ó m a , 1978 február 6.

giulio andreotti, olaszország megbízott miniszterelnöke hétfőn este felkereste a quirinale palotában leone köztársasági elnököt és tájékoztatta, milyen tervei vannak a kormányválság leküzdésére. andreotti kedden este folytatja konzultációit a kormányválság leküzdéséről. először a kommukista párt vezetőivel tárgyalt./simó/

21.00/ny *del 21.10*

--

-77-

kk.88. egyiptom - belpolitika

ky/a/pi

k a i r ó, 1978. február 6,

kereszty andrás, az mti tudósítója jelenti:

hétfőn az egyiptomi nemzetgyűlésben először szólalt fel mohammed halmi murad, az új vafd párt parlamenti csoportjának a vezetője. az új párt már 24 képviselőt számol a nemzetgyűlésben, két parlamenti tag csatlakozott a megalakítási kérelmet aláírókhoz. szerdán tartja a párt alapító közgyűlését, amelyen megválasztják az új vafd vezérkarát. egy elnököt, három alelnököt, egy főtitkárt, négy főtitkár helyettesét választanak a többi között. az új párt azonnal megkezdi városi, kormányzósági, körzeti és helyi szervezeteinek a megalakítását. musztafa khalil, az arab szocialista unió főtitkára vasárnap informálta a parlamentet, az elnököt, az alelnököt arról, hogy az általa vezetett bizottság hozzájárult az új vafd párt megalakításához.

A vafd megalakulásáról kiadott hétfői hivatalos jelentés szerint az alapítóokmányt 224 személy írta alá. közülük 118-an munkások és parasztok, 106-an más foglalkozásúak. az alapítótagok közül 66-an már a forradalom előtti időkben is aktívan vettek részt a politikában, a vafd párt tagjaként. ibrahim farak és mohammed halmi murad, a párt két szóvivője hétfőn közölte, hogy a párt elnöki tiszttségére fuad szirageddint jelölik. a 68 éves politikus a forradalom előtti vafd főtitkár-helyettese és az utolsó vafd kormány belügyminisztere volt. hosszú időn át távollattartotta magát a politikai élettől, ez év augusztusában a szaad zaglul és musztafa mahasz egyiptomi polgári politikusok emlékére tartott ülésen ő jelentette be: megkezdik az új vafd párt megalakításának az előkészületeit.

az al ahram hétfői száma vezércikkben üdvözölte az újjáalakult vafd-ot., valami új született., -írja a lap., új életre keltek a parlamenti intézmények., a határozat., olyan párt megalakítását engedélyezte, amelynek gyökerei a népi akaratban erednek., az új párt feladata - írja az al ahram-., a demokrácia konszolidálása, nemes hagyományainak elmélyítése a többi párttal való egészséges együttélés útján.,.

/folyt.köv./  
21.10/a *del*

- 78 -

kk.88./ egyiptom.....1.folyt./-

nabavi ismail egyiptomi belügyminiszter ugyanakkor vasárnap bejelentette, hogy a nemzeti haladó szervezet/a baloldali parlamenti párt/, több vezetőjét, letartóztatták kairó maadi városrészében és el minufiya kormányzóságban. a letartóztatottak, megpróbálták megünnepelni a tavalyi január 18-19-i események évfordulóját, és, agitációt folytattak a tömegek között., az egyiptomi belügyminiszter mindezt a centrista fórum vasárnapi vezetőségi ülésén jelentette be, közölve, hogy a párt, üdvözli a konstruktív ellenzékét, de nem engedi, hogy megváltoztassák a történelmet, félrevessék az ifjúságot.,.

..-

kk 90. schmidt kancellár párizsban - 2

b/ku/ir/ny csr pi

p á r i z s, 1978 február 6 /mti/

valéry giscard d,estaing francia köztársasági elnök hétfőn párizsban helmut schmidt nyugatnémet kancellárral megvitatta a világ gazdasági és pénzügyi problémáit, a két ország közötti kapcsolatok különböző témáit, az afrikai fejleményeket és görögország közös piaci tagfelvételi kérelmét. szó volt az ez év nyarán az nszk-ban tervezett nyugati csúcskonferenciáról is.

schmidt miután befejezte a hétfői tárgyalásokat, vendéglátójával, giscard d, estaing-nel, a matignon palotában nemzetközi gazdasági kérdésekről folytatott eszmecsere-t raymond barre miniszterelnökkel.

/folyt köv./  
21.30/ny *del 21.38*

-79-

kk.90. / schmidt kancellár ...folyt/ny

hétfőn este a francia köztársasági elnök az elysée-palotában diszvacsorát ad a nyugatnémet kancellár tiszteletére.

giscard d,estaing és schmidt kedd délelőtti találkozásán várhatólag a leszerelési kérdések állnak majd a viták középpontjában./reuter, ap,adn,afp/

--

kk91. hírek a közel-keletről

b-fkj/csr/pg pi

1978.február 6./mti/

d a m a s z k u s z : pfsz vb-ülés

a palesztinai felszabadítási szervezet központi tanácsa február 12-én, damaszkuszban tartja legközelebbi ülését - jelentette be hétfőn a szíriai fővárosban khaled fahum, a palesztinai nemzeti tanács elnöke.

az ülés napirendjén a következő négy kérdés szerepel: a palesztinai felszabadítási mozgalom különböző irányzatai egységének megerősítése a tripoliban és algirban elért megállapodásoknak megfelelően: a pfsz politikai és diplomáciai lépései az izraeli-egyiptomi különtárgyalások fényében; további együttműködés a „szilárdság frontjával”, és a szocialista közösség országai-val mindenekelőtt a szovjetunióval; a palesztinai nemzeti tanács soronlévő 14. ülésének időpontja és helye.

khaled fahum, aki a palesztinai küldöttség tagjaként részt vett az algíri csúcstalálkozón, az ott elfogadott határozatokat úgy értékelte, hogy azok „megerősítik a tripoli megállapodást, és annak gyakorlati megvalósítását szolgálják”, az algíri tanácskozás egyúttal hozzájárult a palesztin-szíriai szövetség megerősítéséhez, és a szocialista országokkal való kapcsolatok megszilárdításához - mondotta a palesztin vezető.  
/adn/

/folyt. köv./  
21.10/pg *21.10.38*

-80-

kk.91. / hírek....folyt/pg

te l a v i v : peresz Európában

simon peresz, az ellenzéki szocialdemokrata beállítottaságu izraeli munkapárt elnöke hétfőn elutazott az NSZK-ba, hogy részt vegyen a szocialista internacionale vezetőinek tanácskozásán. peresz az NSZK-ból Bécsbe utazik, ahol szintén szocialdemokrata vezetők találkozására kerül sor./dpa/

b e i r u t : izraeli tengerészek sztrájkja

az izraeli hatóságok letartóztatásokkal és más megtorló intézkedésekkel próbálnak véget vetni az izraeli tengerészek több mint két hete tartó sztrájkjának. az ugynevezett szükségállapot-rendeletek alapján eddig 27 tengerészt vettek őrizetbe eilat kikötőjében.

a legnagyobb izraeli kereskedelmi hajózási társaság azzal fenyegette meg a tengerészeket, hogy a sztrájk folytatása esetén eladja a tulajdonát képező 60 hajót, a tengerészek viszont közölték, hogy ha nem teljesítik követeléseiket, amelyekkel elsősorban magasabb bért szeretnének kiharcolni maguknak, elsüllyesz-  
tik a kereskedelmi hajókat./adn/

--

kk.92. szadat - sajtóklub

ha/a/pi

w a s h i n g t o n , 1978. február 6.

heltai andrás, az mti tudósítója jelenti:

izrael álláspontja megkeményedett, ezért az egyesült államoknak közbe kell lépnie, egyúttal ugyanennyi fegyvert kell adnia egyiptomnak, mint izraelnek - jelentette ki a washingtonban tartózkodó anvar szadat egyiptomi elnök hétfőn. szadat a nemzeti sajtóklubban csaknem egy órán át beszélt szenvedélyesen, hogy megpróbálja a maga javára hangolni az amerikai tömegtájékoztatást - miután carter elnökötől a hétvégi tárgyalásaikon főként türelemre szóló intelmeket kapott, a sürgetett konkrét politikai és katonai támogatás helyett.

szadat szavaiból kitűnt, hogy a camp david-i megbeszélések egyetlen gyakorlati eredménye: athenon amerikai külügyi államtitkár a közel jövőben ismét „ingázní”, fog jeruzsálem és kairó között, hogy megkísérelje felújítani a politikai vegyesbizottság tárgyalásait./ a washingtoni külügyi szóvivő hétfőn közölte: athenon dajan izraeli külügyminiszter jövő heti amerikai tárgyalásai után tér majd vissza a térségbe./  
/folyt.köv../

21.24/a *21.10*

- 81 -

kk.92./ szadat.....1.folyt./-a

szadat/carter említése nélkül / a további türelem ellen érvelt: egy héten belül megállapodhatnának, ha izrael feladná az összes megszállt területeket, lemondana illegális településeiről, kelet-jeruzsálemről és beleegyezne, hogy „ jordániával szövetségben,„ palesztin területi egység alakuljon.

az egyiptomi elnök - ugyancsak közvetetten válaszolva az amerikai kormány álláspontjára - hangoztatta : neki már nem kell engednie az egyezkedésben, hiszen ő izrael minden fontos igényét hajlandó volt kielégíteni. „, meglehetősen csatlódott,„ hogy a másik fél ezt semmivel sem viszonzza.

az elnök visszautasította a carter-kormányának a legutóbb az ő érkezésekor megerősített elvét, hogy csak közvetítő szeretne lenni. az egyesült államoknak,„ teljes részvevőnek,„ kell lennie, mondotta, emlékeztetve rá, hogy amerikát a legszorosabb politikai, gazdasági, katonai kapcsolatok fűzik izraelhez, ezért gyorsíthatja a megegyezés folyamatát. a kairói vezető panaszkodott, hogy míg az usa tovább fegyvérezte izraelt, a szovjetunió 1973 után szíriának nyújtott támogatást, egyiptomnak / amely maga szakította meg az együttműködést a szovjetunióval - a tud.megj./ pedig nem. e helyzetben a fegyverek tekintetében izraellel egyenlő elbánást igényel washingtontól. - mondotta szadat, akinek legjobb esetben régebbi gyártmányú kis mennyiségű amerikai hadianyagra van reménye.

szadat azt mondotta, hogy a helyzet ellenére tovább próbálkozik az izraellel való egyezkedésben. hol harcias,hol elkéseredett hangvétele arra utalt, hogy carter elnöktől legfeljebb általános ígéreteket és türelemre szólító intelmeket kapott - washington továbbra sem lesz hajlandó érdemi nyomást gyakorolni izraelre, amint azt szadat mindaddig várta.  
/folyt.köv./  
21.30/a

- 82 -

kk.92./ szadat.....2.folyt./-a

az egyiptomi politikus még három napig marad washingtonban, hogy a kormány, illetve a kongresszus tagjait, továbbá a sajtót próbálja megnyerni ügyének. kedden érkezik „, ellensúlyként,„ az egyesült államokba mose dajan izraeli külügyminiszter. több nagyvárosban beszél zsidó szervezetek előtt, majd a jövő héten tárgyal washingtonban.

--

kk. 93. európai diáktalálkozó

tj/ny pi s z ó f i a , 1978 február 6.

temesi jános, az mti tudósítója jelenti:

szófiában hétfőn folytatta munkáját az európai diákszövetségek 15. találkozója.

a tanácskozást az őszinte véleménycsere, a baráti konstruktív légkör jellemzi. nagy szerepet kap a felszólalásokban a budapesti nemrég megrendezett európai ifjúsági és diák leszerelési konferencia méltatása. a felszólalók többsége hangsúlyozza, hogy a konferencia meggyőződen demonstrálta európa ifjúságának elkötelezettségét a béke, a biztonság megőrzése, a leszerelés megvalósítása érdekében kifejtett erőfeszítések mellett.

az első napirendi ponttal kapcsolatban, amely az európai diákszövetségeknek a béke és a biztonság előmozdítása érdekében végzendő feladataival foglalkozott, magyar felszólalás is elhangzott. a magyar küldöttség vezetője, pásztai istván beszédében hangsúlyozta, hogy hazánk ifjúsága üdvözölte a helsinki záróokmány aláírását, és őszintén reméli, hogy a befejező szakaszhoz közeledő belgrádi találkozó olyan eredményekkel zárul majd, amelyek közelebb visznek majd a záródokumentumban megfogalmazott célok megvalósításához./mti/

--

21.35/ny *el-55*

-83-

kk.94. nascimento

a/pl/ny gi br pi b u k a r e s t, 1978 február 6 /mti/

hétfőn bukarestben befejeződtek a hivatalos tárgyalások manea manescu román és Lopo do Nascimento angolai miniszterelnökök között.

a kormányfői megbeszélések eredményeként számos dokumentumot, többek között egy gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodást valamint egy kereskedelmi megállapodást írtak alá. a felek megállapodtak abban is, hogy Románia hitelt nyújt az angolai népi köztársaságnak.

a tárgyalásokról elfogadott közös közleményt később hozták nyilvánosságra.

Bukaresti látogatásának utolsó napján Lopo do Nascimento fogadta Nicolae Ceausescu, az RKP főtitkára, a román szocialista köztársaság elnöke is. a találkozón kiemelték a két ország között minden területen megvalósuló együttműködés kedvező alakulását, és hangot adtak a baráti és szolidaritási kapcsolatok további elmélyítésére irányuló kölcsönös törekvésüknek.

az angolai népi köztársaság miniszterelnöke hétfőn Bukarestből rövid munkalátogatásra Berlinbe érkezett./agerpres,adn/

--

kk.95. terrorizmusellenes ensz-bizottság

a-ós/ny br pi g e n f, 1978 február 6 /mti/

genfben hétfőn megkezdte második ülését az ENSZ Közgyűlés által 1976-ban létrehozott, 34 tagú bizottság, amelyet egy terrorizmusellenes nemzetközi akciótervezet kidolgozásával bíztak meg. a bizottság munkatervében szerepel egyebek között egy emberrablás elleni szerződéstervezet megvitatása, amelyet az ENSZ terjesztett elő, s amely szerint minden szerződő félnek kötelessége lenne külön kérésre, a szerződésben foglalt vétség-gel / tuzok ejtésével, emberrablással stb./ gyanúsított személyt kiszolgáltatni annak az országnak, ahol a bűncselekményt elkövette. a javaslat szerint a kormányoknak intézkedéseket kell hozniuk a készülő terrorakciók megakadályozására is./upi/

--  
-84-

21.40/ny *de 2157*

kk.96. szadat - brown

fkj/a/pi w a s h i n g t o n, 1978.február 6./mti/

szadat egyiptomi elnök hétfőn - Carter elnökkel megtartott találkozója után - a Pentagonban Harold Brown amerikai hadügyminiszterrel tanácskozott. hírgyűlési jelentések szerint a tárgyalások középpontjában az egyiptomnak történő amerikai fegyverszállítások álltak. szadat már pénteken megérkezésekor kijelentette, hogy országa ugyanazokat a fegyvereket kívánja megkapni az Egyesült Államoktól, mint Izrael. egy televíziós interjúban szadat azazal indokolta Egyiptom fegyverigényeit, hogy azokra nemcsak saját országának, hanem más afrikai államoknak a, megvédéséhez, is szüksége van. szadat ezzel összefüggésben Szomáliát nevezte meg./adn/

--

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kk.97. fkp - minisztériumok

bd/a/pi p á r i z s, 1978. február 6./mti/

Poniatowski volt francia belügyi államminiszter csütörtökön egyik beszédében közölte értesüléseit arról, mit követelnének egy baloldali kormányban a kommunisták. a miniszter értesüléseit Marchais hétfői sajtóértekezletén sem megerősíteni, sem cáfolni nem volt hajlandó. Poniatowski szerint a kommunisták 7 miniszteri táncára és 3 államtitkári posztra tartanak igényt az alábbi posztokon:

követelik

a három, nagy, minisztérium, vagyis a belügy, külügy és hadügy egyikét;

a munkaügyi minisztériumot;

a társadalombiztosítási és családjogi minisztériumot;

/folyt.köy./

21.45/a *de 2158*

- 85 -

kk.97./ fkp.....szerk.táj.folyt./-a

az államigazgatási minisztériumot / fonction publique  
- állami intézmények, közhivatalok/;

az ipari termelés és az államosított vállalatok  
minisztériumát;

az ifjúsági és sportügyek minisztériumát;

a pénzügyminisztériumot két részre osztanák, az  
fkp a gazdasági szolgálatok, előrejelző részlegek és terv-  
részlegek összevonásából létrejövő minisztériumot igényelné;

a belügyminisztériumot felosztanák és az fkp a  
tanácsokkal és a korszerűsítéssel foglalkozó osztályból lét-  
rejövő részleget tartaná meg;

a hadügyminisztériumot ugyancsak felosztanák, az fkp  
a fegyvergyártási részleget kapná meg.

az fkp ezenkívül igényt tartana a felsőoktatási ál-  
lamtitkárságra.

poniatowski szerint ezekkel a tárcákkal az fkp  
ellenőrizné a gazdaságot és a szociális szektort és  
rákényszerítené akarátát a szocialistákra.

--

kk.98. a szerkesztőségek tájékoztatására!

-----  
az eltérített csehszlovák gép visszaindult

ku/ny pi majna-frankfurt, 1978 február 6. /afp/

a csehszlovák légitársaság hétfőn az nszk-ba térített  
gépe este majna-frankfurt repülőtéréről felszállt és prágá-  
ba tart.

nem nyert megerősítést az a híresztelése, amely szerint  
egy kelet-német házaspár gyermekeivel azt kérte volna, hogy  
az nszk-ban maradjon. a gépet egy fiatal csehszlovák mér-  
nök térítette el röviddel azt követően, hogy a gép felszállt  
kelet-berlin repülőtéréről./mti/

22.00/ny.ál 22.10

--  
-86-

kk 99. közel-keleti hírek

hf/ny pi

1978 február 6./mti/

d a m a s z k u s z

„szadat egyiptomi elnöknek és néhány arab támogatójának  
azok a reményei, hogy az egyesült államok nyomást fog gyakorol-  
ni izraelre pusztán képzelgésnek bizonyultak -, állapotította meg  
musztafa tlassz szíriai hadügyminiszter a tigrin című damasz-  
kuszi lapban hétfőn közölt interjújában. a hadügyminiszter szemé-  
re veti az egyiptomi elnöknek, hogy fegyvereket kért az ameri-  
kaiaktól - holott azok sosem fogják teljesíteni e kérését -  
miközben hálátlanságot tanúsít a szovjetunió iránt, amely  
mindig eleget tett az arabok, s főként egyiptom ilyen irányú  
kérdéseinek, valahányszor ilyen kérelem elhangzott.

„az arab egység fontosabb, mint palesztina  
felszabadítása, vagy bármely más arab föld visszaszerzése,,  
mert egy egységes arab világ mindenre képes: szembe tud szállni  
minden helyzettel, fel tudja szabadítani az összes megszállt  
területeket és gátat tud vetni a cionizmusnak,- hangoztatta  
tlassz./afp/

t u n i s z

moamer kadhafi libiai elnök hétfőn este három órán át  
tanácskozott tuniszbán hedi nuira tunéziai kormányfővel. a libiai  
államfő, aki az algiri csucsértekezletről hazatérőben állt meg,  
a tunéziai fővárosban értesülések szerint a január 26-án lezár-  
lott véres tuniszi tüntetésről kért tájékoztatást nuira kormány-  
főtől. a libiai államfőt burgiba elnök gyenge egészségi állapo-  
tára hivatkozva nem fogadta./afp,ap/

z ü r i c h

a svájci televízióknak hétfőn este adott nyilatkozatában  
mose dajan izraeli külügyminiszter úgy vélekedett, hogy egyip-  
tom nem törekszik különmegállapodásra izraellel, bár hangoztat-  
ta, hogy tel aviv szívesen kötne kétoldalú megállapodást kairóval.  
az izraeli külügyminiszter szerint egyiptom legalább...  
egy másik arab állam, valószínűleg jordánia csatlakozását sze-  
retné elérni, hogy ezzel felmenthesse magát a különtárgyalások  
vidjja alól./afp/

22.30/ny.ál 22.40

--  
-87-

100. külpolitikai híreink jegyzéke 16.00 órától zárásig

ny/pi

1978. február 6.

49. bolívia
50. kreisky moszkvában
51. nsk-kormány- angol sajtó
52. schmidt kancellár párizsban
53. szovjet-amerikai tárgyalások
54. progressz-szétválasztás
55. egyesült államok - kína - szovjet folyóirat
56. kieg a kk.32-höz
57. végetért a mexikóvárosi békekonferencia
58. csehszlovák repülőgép elrablás
59. marchais
60. lengyel választások -2.
61. carrillo
62. kongó - ítéletek
63. csehszlovák színházművészeti szövetség - alakuló kongresszus
64. robbantás - spanyol
65. rövid hírek  
athén: alekosz mihaelidesz  
bécs: hadgyakorlatok  
tel-aviv: sztrájk
66. dajan - nyilatkozatok
67. afrika -vegyes
68. puja frigyos brüsszelbe
69. belgrádi találkozó
70. kozmosz-954 - taszsz
71. csád-libia lásd kk 46./
72. venezuelai kp - lásd kk 35/
73. ensz emberi jogok bizottsága
74. hadgyakorlat - 2.
75. szíves hírek a szocialistaországokból
76. progressz: „üldözéses verseny,,
77. japán militarizálása -izvesztyija
- mu8. rhodesia - nkomo
79. csád - taszsz
80. vietnami nagykövet
81. munkásbizottságok kongresszusa / a szerk. táj/.
82. rövid hírek  
lisszabon: államtitkárok  
lisszabon: salazar- szobor  
brüsszel: tüntetés  
hercegovi: tito fogadta minicset

/foly köv/  
22.35/ny *al*

-88-

kk 100. / külpolitikai...folyt/ny

83. atomenergia-nemzetközi szeminárium
84. libanon
85. chile-strauss-belgium
86. vonatszerencsétlenség Lengyelországban
87. spanyolország- nato
88. egyiptom-belpolitika
89. leone - andreotti
90. schmidt kancellár párizsban
91. hírek a közel-keletről
92. szadat- sajtóklub
93. európai diáktalálkozó
94. nascimento
95. terrorizmus-ensz bizottság
96. szadat - brown
97. fkp-minisztériumok / a szerk.táj/
98. az eltérített gép visszaindult / a szerk.táj/.
99. közel-keleti hírek
100. hirjegyzék /mti/

v é g e .

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: köves tibor  
szerkesztette: köves tibor, nyáradi róbert, németh gyula,  
pirityi sándor.

-89-

*al*

60.010/X

**M.T.I.**

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTT vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTT / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Külföldi hírek

kk. 1. várható

wa il kt

1978. február 7. kedd /mti/

brüsszel:	puja frigyos magyar külügyminiszter belgiumi látogatása
washington:	szadat egyiptomi elnök megbeszélései
berlin:	dajan izraeli külügyminiszter látogatása
párizs:	lopo do nascimento angolai miniszterelnök tárgyalása
róma:	francia-nyugatnémet csúcstalálkozó
ndjamena:	andreotti megbízott olasz miniszterelnök az okp vezetőivel tárgyal
moszkva:	fejlemények a csád köztársaságban
bécs:	kreisky osztrák kancellár látogatása
addisz abeba:	nemzetközi szeminárium a nukleáris fegyverkezés ellen
islamabad:	etióp-szomáliai konfliktus
	vadzspaji indiai külügyminiszter tárgyalása

7.15/ivd